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Abstract: 
Glass icon to be seen in the space for which it was originally 

conceived, it was the traditional home and vil/age church. 

Expresivitatea, remarcabilele însuşiri plastice, încărcătura lor sufletească, 
conferă icoanelor pe sticlă româneşti o poziţie particulară în contextul picturii pe sticlă 
din centrul Europei. Apariţia icoanelor, mai ales a celor transilvănene, a fost 
condiţionată de evoluţia picturii pe sticlă ca îndeletnicire cunoscută aproape tuturor 
regiunilor muntoase din centrul Europei. Din punct de vedere etnografic, icoana pe 
sticlă, mai precis icoana pictată pe dosul sticlei, este o categorie a artei populare, un 
"gen al artei populare practicat aproape exclusiv în Transilvania şi care trebuie pus în 
legătură cu unele influenţe venite din Europa centrală, pe filiera Bavaria - Austria -
Boemia, în cursul sec. XVII şi XVIII, precum şi cu meşteşugul ceramicii, dar şi al 
sticlei, adus de habani, o sectă religioasă originară din Boemia, venită şi stabilită în 
Transilvania, în părţile Albei mai ales, cam în aceeaşi epocă"1 Din punct de vedere 
tematic, icoana pe sticlă asociază uneori reprezentărilor religioase elemente laice 
legate de viaţa şi preocupările ţărăneşti, precum şi unele inspirate din folclorul local. 
De asemenea, elementele orientale şi occidentale se împletesc într-o sinteză originală2 

Icoana pe sticlă trebuie privită în spaţiul pentru care a fost ea concepută iniţial, 
acesta fiind atât casa tradiţională, cât şi biserica din sat. 

Picturile pe sticlă au ocupat un loc de onoare în casele ţăranilor care le 
considerau intermediari între viaţa pământească şi cea eternă din rai. Picturile pe sticlă 
înşirate în cameră erau pentru ţăranul analfabet o importantă Carte Sfăntă. La loc de 
cinste erau icoana Maicii Domnului cu Pruncul, cea a Mântuitorului: Pantocrator sau 
cu viţa, S:fanta Treime, sfinţi protectori precum Sfăntul Nicolae, ocrotitorul familiei, 
S:fantul Gheorghe - al pământului, Sfăntul Ilie - al recoltei, Sfăntul Dumitru - al 
păstoritului, Sfăntul Haralambie, apărător de boală ş.a.; deci aceste icoane nu pot avea 
o existenţă autonomă în afara contextului lor. Şi fie că este vorba despre ţărani din 
Transilvania, Moldova, Ţara Românească sau despre ţărani din Europa Centrală, din 
secolul XVIII şi până în prima jumătate a sec. XX, icoanele acestea pe sticlă au avut 
un rol bine definit. 

• Profesor, Grupul Şcolar Industrial "Ştefan Procopiu" Vaslui 
1 Stoica G., Petrescu P., Dicţionar de artă populară, Bucureşti, 1 997, p. 46. 
2 Ibidem, p. 46. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Dacă valoarea artistică ŞI Importanţa icoanelor pe sticlă ca document 
etnografic sunt astăzi unanim recunoscute ( cucerind aprecieri nu numai din partea 
specialiştilor), în schimb asupra datelor despre originea lor, despre creatorii lor şi 
despre semnificaţia temelor reprezentate există astăzi informaţii destul de vagi, chiar şi 
în rândurile acelora care le ţin la loc de cinste pe pereţii locuinţei. în continuare, ne-am 
propus o analiză a icoanei pe sticlă insistând, cum era şi normal asupra icoanelor din 
Transilvania. Vom prezenta, de asemenea şi icoana pe sticlă din Moldova şi Ţara 
Românească iar, în final, vom avea în vedere modul în care icoana pe sticlă a circulat 
în cele trei provincii istorice româneşti insistând pe rolul ei de coagulant al 
spiritualităţii creştine româneşti. 

TRANSILVANIA 

Marea epocă a picturii româneşti pe sticlă începe pe la mijlocul secolului al 
XIX-lea când, în câteva regiuni ale Transilvaniei, se ridică individualităţi şi talente 
puternice, care se dispensează de fidelitatea faţă de isvod, de rigoarea canoanelor, ca şi 
de orice influenţă străină, creând o artă autentic românească, inspirată din tezaurul 
folclorului nostru. Bucurându-se de faimă şi lucrând icoane la comandă pentru satele 
din împrejurimi, meşterii cunoscuţi şi-au semnat adesea lucrările, datându-le aproape 
pe toate. 

Făcând o scurtă analiză a repartiţiei geografice a localităţilor în care s-a pictat 
icoane pe sticlă se observă, rară probleme, că principalele centre de pictură se află în 
Transilvania. În continuare ne-am propus să analizăm pictura icoanelor pe sticlă având 
în vedere cele mai importante centre de realizare a acesteia3 

Nicu la 
Primul centru avut în vedere este Nicula, locul de apariţie a icoanei pe sticlă. 

Mănăstirea Nicula este cunoscută ca unul dintre cele mai vechi aşezăminte monahale 
din spaţiul românesc datorită icoanei făcătoare de minuni. Prima mărturie istorică, ce 
atestă aşezarea monahală, este legată de prezenţa unei biserici de lemn, stil 
maramureşean, cu hramul "Sfănta Treime", datata 1 552. Între 1 7 12- 1 7 1 4  biserica se 
reînnoieşte dar va cădea prada unui incendiu in 1 973 . În 1 659 este nu numai chinovie 
monahală, ci şi şcoală împărătească unde învăţau copiii din statele din jurul mănăstirii, 
călugărilor revenindu-le şi misiunea de dăscăli. începând cu 15 februarie 1 699, Nicula 
iese din anonimat, devenind unul dintre celebrele locuri alese de Maica Domnului. 
Icoana ei pictată de preotul ortodox Luca din Iclod în anul 1 68 1 ,  avea să plângă timp 
de 26 de zile, ca o prevestire a tristelor evenimente ce urmau să aibă loc în jurul anului 
1 700 , atât pentru viaţa monahală, cat mai ales, pentru întreaga Ortodoxie românească 
din Transilvania. Din acest moment, Maica Domnului va deveni nădejdea izbăvirii din 

3 Dancu, D., op.cit., p. 68 . 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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robie, boli şi nevoi; credincioşii obişnuindu-se a veni in pelerinaj,  an de an, pe jos, cu 
prapuri, cântând. 

În ce priveşte originea icoanei pe sticlă la Nicula, în context, se poate vorbi, 
mai ales, despre o origine simbolică a iconografiei populare transilvănene: icoana 
minunată a Maicii Domnului de la Nicula. Această icoană, realizare a preotului pictor 
Luca din lclod în anul 1 68 1  şi donată bisericii române din sat de către Ioan Cupşa., a 
lăcrimat în anul 1 6994, evenimentul generând tradiţia marilor pelerinaje anuale de 

"Sântămărie" 
Privitor la originea tehnică a icoanelor pe sticlă de la Nicula, Ion Apostol 

Popescu afirmă că niculenii au luat contact cu arta picturii pe sticlă, aşa cum se 
practica ea în unele zone din Europa Centrală, acasă la ei (cu ocazia pelerinajelor la 
mănăstire) şi că existenţa picturii pe sticlă la unele popoare apusene va fi constituit un 
stimulent în apariţia şi dezvoltarea acestei arte la Nicula, dar numai atât5 Cornel 
Irimie şi Marcela Focşa pun în legătură originea icoanei pe sticlă româneşti cu alte 
spaţii geografice, precum Boemia şi Austria6 Soţii Juliana şi Dumitru Dancu 
avansează în demonstrarea acestei ipoteze, susţinând că tehnica acestei picturi a venit 
la Nicula dinspre regiunile răsăritene ale Europei Centrale, din Austria ( ex. centrul de 
la Sandl), prin Boemia şi Slovacia 7 În esenţă, pictura pe sticlă din Transilvania îşi are 
începuturile în decursul sec. XVIII şi, cu deosebirile specifice, "aparţine fenomenului 
respectiv central-european" Dar, din punct de vedere tehnic (şi artistic), în vreme ce 
în Europa Centrală creaţia este industrială, în Transilvania este o creaţie mai ales 
individuală, cu specific naţional şi în care totuşi un loc important îl ocupă iconografia 
ortodoxă de tradiţie bizantină. 

O altă distincţie care se impune este că, în vreme ce în Europa centrală pictura 
pe sticlă (de fapt "pe dosul sticlei" - hinterglasmalerei) are atât subiecte religioase cât 
şi laice, în Transilvania este aproape exclusiv religioasă8 

Cât priveşte influenţa tradiţiei bizantine şi post-bizantine, aceasta s-a 
manifestat dinspre icoana rusă prin Moldova, dinspre Muntele Athos şi important, 
dinspre iconografia de tradiţie bizantină a Ţării Româneşti9 Un exemplu este acela al 
Judecăţii de Apoi realizată de către Matei Ţimforea după o xilogravură atonită. De 
asemenea, Dancu exemplifică şi xilogravuri de Hăjdate care au stat la baza unor 
icoane pe sticlă atât de Nicula cât şi aparţinând unor alte centre de pictură pe sticlă ale 
Transilvaniei. 

Faima Niculei este legata de asa-zisul "miracol" de la Nicula din 1 699 când, o 
icoană a Sf. Maria "Maica Domnului Indrumătoarea" aflată în patrimoniul 
mănăstirii de la Nicula, ar fi lăcrimat, subiect transpus pe sticlă încă de atunci de unii 
dintre ţăranii zugravi şi comercializat pelerinilor doritori să se închine acestei icoane10 

4 Cobzaru, D., Nicu/a. Monografia Mănăstirii .,Adormirea Maicii Domnului " Nicula. 1 998. p. 37-38.  
5 Popescu, l. A.,  Arta icoanelor pe sticlă de la Nicu/a, Bucureşti, 1 969, p. 36. 
6 lrimie, C. şi Focşa, M., Jcoane pe sticlă, Bucureşti, 1 969, p. 5. 
7 Dancu, D., Dancu. J., Pictura ţărănească pe sticlă, Bucureşti, 1 975, p. 1 3 . 
8 Ibidem, p. 14. 
9 Ibidem, p. 22. 
10 Idem, Jcoana pe sticlă din România. p. 7 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Arta meşterilor din acest centru este caracterizată printr-un desen naiv1 1 , dar foarte 
sugestiv şi printr-o compoziţie simplă şi clară, în care libertatea faţă de anatomie şi 
legile perspectivei, raportate la idealul de frumuseţe al epocii, întăresc primitivismul 
acestor fermecătoare realizări. 

Coloritul icoanelor vechi de la Nicula este particularizat prin tonuri subtile de 
roz, roz-mov şi verde-oliv, armonizate cu brun, galben-ocru şi albastru12 Culorile sunt 
dispuse în pete mari iar tonurile mai închise ale fondului susţin verdele şi roşul 
veşmintelor personajelor. 

Negrul se prepara din negru de fum frecat cu clei şi cu alcool, amestecându-se 
de obicei şi cu puţin gălbenuş de ou. Celelalte culori se frecau îndeosebi cu ulei, iar 
pentru a se usca mai repede, în momentul în care urma să se aştearnă pe sticlă, se 
adăuga puţină terebentină şi acetat de plumb. 

Temele avute în vedere la Nicula sunt exclusiv religioase, dar cu referiri şi la 
aspecte inspirate din viaţa de toate zilele ( chenare geometrice, elemente de arhitectură, 
motive florale s.a.), toate de un efect decorativ încântător. In alegerea lor se reflectă 
într-o bună măsura condiţiile locale istorice, mentalitatea şi modul de viaţă specifice 
ale ţăranilor români. 

Cea mai veche icoană datată cunoscută din Nicula este din anul 1 802 şi 
aparţine Muzeului etnografic al Transilvaniei din Cluj .  

Icoanele se  zugrăveau după modele (izvoade), tehnica de lucru fiind - in 
general - unitară. Modelele erau decalcuri pe hârtie făcute cu creionul sau cu o culoare 
după icoane mai vechi şi deseori după litografii şi xilogravuri. Se trăgeau mai întâi 
contururile în culoare neagră şi albă, cu pensula sau condei. Se trecea apoi la 
inscripţiile cu litere chirilice, latine sau, mai rar, greceşti. La multe icoane se observă 
greşeli în inscripţii, datorită faptului că mulţi iconari - în special cei din Nicula - nu 
erau cunoscători de carte. După contururi şi inscripţii se făcea "umplutura" iar apoi se 
ungea totul cu terebentină. Bronzul sau aurul în foiţe se folosea pentru aureolele 
sfinţilor sau chiar pentru fondul unor icoane. 

Icoanele pe sticlă erau încadrate în rame de lemn de brad şi numai rareori de 
lemn de fag sau stejar, colorate de obicei în acord cu cromatica icoanei. Între sticlă şi 
spatele de lemn al ramei se punea de multe ori hârtie pentru a proteja stratul pictural, 
adeseori hârtie argintie care constituia şi fondul icoanei. 

Tehnica icoanelor pe sticlă arată marea simplitate a mijloacelor de care s-au 
servit aceşti zugravi ţărani, asemănătoare cu acelea ale olarilor sau cu cele 
întrebuinţate pentru încondeiat ouăle, fapt ce pune şi mai mult în evidenţă talentul, 
simţul artistic al meşterilor ţărani care au trudit aceste picturi. 

în clădirea chiliilor, zidită între 1 9 1 3  şi 1 920, acoperită cu tablă de zinc, care 
cuprinde şi un paraclis cu hramul "Buna Vestire" pentru slujbele de iarnă, există şi un 
muzeu. Muzeul mânăstirii este înzestrat cu o bogată colecţie de icoane pe sticlă de la 
Nicula, Făgăraş, Scheii Braşovului, Sălişte, Valea Sebeşului. Dar cuprinde şi icoane pe 
lemn maramureşene, de pe Someş sau de prin alte locuri, din secolele XVI-XVIII. 

1 1  Ibidem, p. 8 1 .  
1 2  Ibidem, p. 90. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Icoanelor li se adaugă Cazania lui Varlaam de la 1 643, Biblia de la 1 795 a lui Ioan 
Bob, Antologhion de la 1 773 etc. Atelierul de icoane pe sticlă, prin care Mânăstirea 
Nicula duce mai departe prestigiul tradiţiei româneşti al picturii icoanelor pe sticlă, 
face ca icoanele de aici să fie apreciate şi astăzi în ţară dar şi în străinătate. 

Cu vocabularul ei redus, cu maniera primitivă, care nu cunoaşte perspectiva, 
tridimensionalitatea şi anatomia, cu stilul narativ ce suprapune planurile şi redă timpul 
spaţial, cu decorul naiv şi culoarea fascinantă, cu libertăţile numeroase care împing 
fantezia spre neverosimil, cu compoziţia organizată după bunul plac al creatorului şi, 
în sîarşit, cu exagerările ei generoase, arta zugravilor ţărani români din Nicula este 
expresia spiritului popular şi a simţului artistic care-I definesc pe meşterul iconar. 

Valea Sebeşului 
O altă zonă în care s-a remarcat, în mod deosebit, este Valea Sebeşului. Pe 

râul Sebeş, în sus, se înşiră câteva centre de iconari la mică distanţă unul de altul: 
Lancrăm, Sebeşel, Săsciori, Laz, Căpâlna şi, ceva mai spre est de Sebeşel, Răhău. 
Aceste aşezări sunt continuatoarele unei străvechi civilizaţii autohtone. 

Lancrăm 
Cea mai veche tradiţie în practicarea picturii pe sticlă din această zonă o aflăm 

în satul Lancrăm, unde câţiva boieri pribegi din Ţara Românească (familiile, Buzescu, 
Golescu şi Băleanu) au întemeiat înainte de 1 562, o mănăstire, părăsită mai târziu. 
Existenţa mănăstirii este de mare însemnătate întrucât prin ea s-au adus în arta acestui 
ţinut formele stilistice şi iconografice răspândite la sud de Carpaţi. Biserica din 
Lancrăm, care adăposteşte o mică, dar preţioasă colecţie de icoane, a fost clădită în 
secolul al XVIII-lea. Aici au slujit Isodor Blaga, tatăl lui Lucian Blaga, şi Simion 
Blaga, bunicul său, toţi trei odihnindu-se acum în livada cimitirului din jurul bisericii. 
La trei paşi de crucea lui Lucian Blaga, se înalţă crucea unuia dintre iconarii familiei 
Kostea care, înaintea poetului, a făcut cunoscut numele satului. De la Ioan Kostea se 
păstrează icoane în biserică. Cele mai vechi şi, totodată cele mai preţioase icoane ale 
bisericii din Lancrăm, aparţin mijlocului secolului al XVIll-lea. 

Cine sunt aceşti zugravi, cine este întemeietorul şcolii de iconari de aici şi 
întemeietorul dinastiei de zugravi Costea? Bibliografia de specialitate referitoare la 
iconarii din Lancrăm nu formulează o opinie clară asupra succesiunii genealogice, a 
relaţiilor exacte dintre zugravii activi aici. Informaţiile din aceste studii au la bază 
tradiţia orală, lucrările acestora semnate şi datate şi, bineînţeles, asemănările stilistice. 
În studiile apărute începând din 1 940 şi până astăzi, genealogia acestor zugravi de 
icoane a rămas nelămurită. Apelând la o sursă arhivistică, Registrele Ortodoxe din 
Lancrăm, s-a încercat o lămurire a acestei "succesiuni" artistice. Lipsa unor elemente 
sigure - nicăieri în Protocoale numele familiei Costea nu este asociat cu acela de 
"zugrav"13 - face ca încercarea noastră să fie şi ea incompletă, să fie limitată în unele 
puncte doar la "di scuţii" asupra identităţii unor iconari, sau să confirme ori infirme 

1 3  Purcar, 1., Rectificări asupra cronologiei zugravilor din Laz (judeţul Alba). în ,,Apulum", nr. XXXIV, 
1 998, p., 621 -628. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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datele cronologice ale altora. Într-un studiu publicat în anul l 941 ,  Gheorghe Pavelescu 
prezenta centrul de pictură Lancrăm ca fiind un centru foarte vechi. Aici, Nicolae 
Zugravul a pictat o"Adormire a Precistei" ;  icoana lui Nicolae era cea mai veche icoană 
pe sticlă din Ardeal cunoscută până atunci. Alţi zugravi din Lancrăm amintiţi de 
Gheorghe Pavelescu sunt Ion Costea şi Ilie Costea. Cel mai talentat şi mai fecund 
zugrav din familia Costea este considerat Ilie, care lucra cu mâna liberă, fără modele. 
În familia Costea s-a pictat cel puţin 1 50 de ani. În acest timp, cele trei generaţii au 
continuat şi perfecţionat fiecare tradiţia şi aptitudinile artistice. 
V V. Niculescu, într-un studiu din 1 957, îi menţionează şi el printre alţi zugravi ce au 
ridicat iconografia pe sticlă pe treptele artei adevărate şi pe Ion Costea şi pe Ilie Costea 
din Lancrăm14 

Ştefan Meteş 15 stabileşte în 1 963 genealogia zugravilor din Lancrărn, 
punându-1 în fruntea acestuia pe "Nicolae Zugravul" cel care semnează în 1 787 icoana 
"Adormirea Maicii Precistii". Urmaşul lui Nicolae este Ion, de la care s-a păstrat o 
icoană datată 1 84 1  şi 1 850. Ion a avut doi copii, pe Nicolae Costea, care nu a pictat 
icoane, şi pe Ilie, născut în 1 84 1 ,  mort în 1 92 1 . 

Cornel Irimie şi Marcela Focşa16  menţionează câteva icoane vechi, semnate şi 
datate, păstrate în biserica din Lancrăm; printre ele se află şi icoana lui Ion Costea din 
1 84 1 ,  cu reprezentarea lui Iisus Hristos şi o alta, "Adormirea Maicii Domnului", 
lucrată în 1 877 de Ilie Costea, ultimul descendent al unei familii de zugravi. 

Ion Muşlea 17 considera, de asemenea, că "Nicolae Zugrav" semnat în 1 878 pe 
icoana "Adormirea Precistii" este cel dintâi pictor din familia Costea. 

În capitolul referitor la Pictura populară din Arta populară românească, 
Cornel Irimie reia informaţiile oferite de Gheorghe Pavelescu asupra familiei de 
zugravi Costea, care a dezvoltat acest meşteşug în trei generaţii 18 

Romul Grecu consideră că în Lancrăm au fost cinci iconari, membri ai 
aceleiaşi familii Costea. Primul iconar al familiei Costea este Nicolae Zugravu 
(Costea) ce apare la 1 787 cu icoana "Adormirea Precistii". Al doilea iconar, Ion 
Costea, semnează la 1 84 1  o icoană cu Iisus Hristos. Ion are doi fii: pe Nicolae Costea 
şi pe Ilie Costea ( 1 84 1 - 1 92 1 ). Un alt zugrav, descoperit de Gheorghe Pavelescu este 
Ion Costea, născut în 1 89 1 ,  nepot sau rudă a lui Ion Costea de la 1 841  care, deşi n-a 
zugrăvit niciodată icoane pe sticlă, a lăsat totuşi 50 de tablouri cu subiecte religioase şi 
laice19 

14 Niculescu, V.V., Contribuţii la cunoaşterea icoanelor pe sticlă şi a xilogravurilor ţăranilor români 
din Transilvania, în " Studii şi Cercetări de Istoria Artei", nr. 3-4, Bucureşti, 1957, p. 3 12. 
15 Meteş, Ş., Zugravii şi icoanele pe hârtie (xilogravuri, stampe şi sticlă din Transilvania), în Biserica 
Ortodoxă Română, nr. 7-8, Bucureşti, 1 964, p. 750; Ştefan Meteş afirmă că preia informaţiile referitoare 
la iconarii din Lancrărn de la Gheorghe Pavelescu, dar acesta nu-l numeşte pe autorul icoanei de la 1 787 
Nicolae Costea, ci  "Nicolae Zugravul". 
16  lrimie, C., Marcela Focşa, icoane pe sticlă, Bucureşti, 1 964, p. 24. 
17 Muşlea, 1., Jcoanele pe sticlă şi xilogravurile ţăranilor români din Transilvania, Bucureşti, 1 995, 
descrierea icoanei de la p. 50 şi reproducerea acesteia (D 8). 
18 lrimie, C .. Pictura populară. în Arta populară românească, Bucureşti, 1 969, p. 574. 
19 Grecu, R., Fenomenul picturii pe sticlă în Ţara Sebeşului, în Mitropolia Ardealului, nr. 1 -2, 
ianuarie-februarie, Sibiu, 1 975, p. 76. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Iulian.a şi Dumitru Dancu pun în discuţie apartenenţa lui Nicolae Zugravul la 
familia Costea. Nici un Nicolae Costea nu e menţionat în Registrul morţilor bisericii 
din Lancrăm., numele familiei Costea nu este ataşat prenumelui său, iar stilul icoanelor 
sale nu are nimic în comun cu cel al familiei Costea20 Aceiaşi autori menţionează, în 
capitolul consacrat centrului Lancrăm, două icoane, o "Sf. Troiţă", semnată Petru 
zugrav, în 1 795 şi "Sf. Nicolae", icoană atribuită acestuia21 Pe mobilierul reprezentat 
în icoanele lui Petru apare un chenar aidoma aceluia care împodobeşte ramele 
iconiţelor zugravului Nicolae din biserica Lancrămului - romburi înscrise în benzi 
zigzagate, mărginite de un şnur periat alb. Icoana "Sf. Troiţă" este considerată de 
Iuliana şi Dumitru Dancu o mică capodoperă, datorată unui mare meşter22 

Între iconarii familiei Costea, sigur aparţinând acestuia este Ioan Costea, 
zugrav a cărui semnătură apare pe o icoană reprezentându-1 pe "Iisus învăţător", datată 
1 84 123 Tivul odăjdiilor prezintă motivul de pe ramele iconiţelor zugravului Nicolae24 
Lui Ioan Costea îi mai sunt atribuite alte trei icoane datate 1 835, 1 836 şi 1 83 1 ,  martie 
1 4. Fiul lui Ioan, Ilie Costea, pictează şi el icoane, o "Adormire a Maicii Domnului" 
datată 1 877 s-a aflat în biserica din Lancrăm25 Arborele genealogie publicat de Ştefan 
Meteş în 1 964 este modificat de cercetătorii Dancu pe baza informaţiilor orale oferite 
de ultimii descendenţi ai familiei Costea. Întemeietorul familiei de zugravi este 
considerat Ioan Costea. Nu este menţionat anul naşterii acestui zugrav, nici anul 
morţii . Crucea găsită în cimitirul din Lancrăm nu are completate aceste date, iar rudele 
acestuia, găsite de Iuliana şi Dumitru Dancu, nu le cunoşteau. Urmaşul lui Ioan Costea 
este Ilie, născut în 1 835, mort în ianuarie 1 92 1 .  Ilie a avut patru copii: Petru, Ioan, 
Nicolae şi Elisabeta26 

Într-un studiu dedicat zugravilor din �ecolele XVIII şi XIX, G. M. Hărdălău 
realizează un catalog al activităţii acestora în judeţul Alba. Doi zugravi deosebit de 
înzestraţi care au pictat pe sticlă şi lemn sunt consideraţi Nicolae din Lancrăm, atestat 
pentru prima dată în anul 1787, şi Petru zugravul care semnează la 1 795 o "Sf. 
Treime" identificată la Galda de Jos. Tot lui Petru, G. M. Hărlădău îi atribuie patru 
icoane împărăteşti lucrate probabil în ultimul sfert al secolului, identificate în vechea 
biserică din Oaia Română27 

Identitatea lui Petru nu este deloc clară. Pe baza unor asemănări stilistice s-a 
presupus o posibilă identificare a acestui Petru zugrav de icoane pe sticlă cu Petru 
zugravul din Topârcea, autorul unei picturi murale din biserica din acest sat (Topârcea, 

20 Dancu, D., Dancu, J., op.cit., p. 90. 
21 Ibidem, p. 90. 
22 Ibidem, p. 92. 
23 Ibidem, p. 9 1 .  
24 Ibidem, p .  92. 
25 Astăzi în biserica din Lancrăm nu mai există nici o icoană a acestor zugravi. Majoritatea lor au fost 
donate Episcopiei Ortodoxe de Alba Iulia. 
26 Dancu, D .. Dancu, J., op.cit., p. 92. 
27 Hârdălău, G. M., Zugravii din secolul al XVIII-lea şi al XIX-lea în judeţul Alba, în Apulum, nr. XVII, 
Alba Iulia, 1 98 1 ,  p. 403, din cele 4 icoane de la Daia Română doar una este semnată "Petru Zugrav", o 
"Bună vestire". http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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judeţul Sibiu/8 Referitor la Ioan Costea, G. M. Hărdălău a descoperit o icoană 
aparţinând celui ce a fost "faima" acestui centru, o "Punere în mormânt" datată 1 823. 
Pentru prima dată, în inscripţia cuprinzând semnătura şi data, zugravul îşi menţionează 
numele locului de baştină, adică satul Lancrăm29 

Caracteristice pentru centrul din Lancrăm sunt şi iconiţele desenate în peniţă, 
cu linii subţiri, de grosime egală, având un colorit aparte şi mereu aceeaşi paletă: fond 
alb sau alb şi parţial bleu-cobalt, veşminte roşu-sângeriu şi verde acid, multă foiţă de 
aur, un accent negru închipuind părul personajelor. Elementul floral se reclamă încă de 
la primele icoane ale centrului, simplificându-se cu timpul într-un chenar dublu: un 
motiv omamental din semicercuri sau flori cu petale roşii sau verzi pe fondul alb, iar 
în interior un alt chenar pe fond de aur, mărginit de linii verzi sau roşii30 
Rahău , Miercurea, Săsciori, Căpâlna 

La Rahău, primul pictor pe sticlă, a fost Simeon Bâscă Ciortan ( 1746- 1 826), 
cel care avea să descopere în satul lui un tânăr băiat de ţăran talentat pe care-I va 
trimite să studieze la Academia din Viena şi care avea să devină primul pictor 
academic din Transilvania: Ioann Constande3 1 •  în Miercurea este cunoscut, la stărşitul 
secolului al XIX-lea, pictorul rus Osip Radoff. În Săsciori, lângă Laz, lucrează în 1 867 
Gheorghe Raica, iar în Căpâlna, Ioan Moga, reprezentat cu două icoane împărăteşti în 
biserica sin Săsciori, datate 1 85432 

Laz 
Prin cercetările întreprinse şi asupra icoanelor centrului Laz de către Gheorghe 

Pavelescu, Vasile V. Niculescu, Iuliana şi Dumitru Dancu, Gelu M. Hărdălău şi Doina 
Hopârtean, s-au putut stabili caracteristicile proprii acestui centru. Mai mult chiar, 
Iuliana şi Dumitru Dancu, au surprins chiar trei perioade de evolutie stilistică a acestui 
centru33 

' 

Astfel, primei perioade îi aparţin zugravii Savu şi Simion Poienaru (slarşitul 
secolului al XVIII-lea - prima jumătate a secolului al XIX-lea) şi îi este caracteristică 
pictura de tradiţie bizantină, inspirată din icoanele pe lemn, în care se respectă 
întocmai prescripţiile erminiilor. Iconarii excelează acum în realizarea unor portrete 
hieratice de sfinţi, proiectate mai mult pe fonduri albe, uneori vernil sau bleu-gri. Spre 
slarşitul perioadei îşi fac apariţia ramurile înflorite. 

Perioadei a doua (a doua jumătate a secolului al XIX-lea, începutul secolului 
al XX-lea), îi aparţin zugravii Ilie şi Partenie Poienaru; este perioada picturii 
miniaturale, inspirată din ilustraţia de carte. Acum iconarii încep să se îndepărteze de 
la caracterul hieratic în reprezentarea personajelor. Intervine chiar şi în această 
perioadă un procent de contribuţie personală în compunerea scenelor, care rămân 

28 Porumb, M., Dicţionar de pictură veche românească din Transilvania, secolele Xlll-XVJJJ, p. 200. 
29 Ibidem, p. 623. 
30 Dancu, D .. Dancu, J., op.cit., p. 1 39. 
31  Irimie, C., Marcela Focşa, Jcoane pe sticlă, Bucureşti. 1 9 7 1 .  p. 1 7. 
32 Dan cu, D., Dan cu, J.,  op. cit., p. 1 39. 
33 Idem, Pictura ţărănească pe sticlă, p. 99. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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totuşi tributare erminiilor. Ca şi culori se folosesc acum tonuri le de verde acid şi roşu, 
albul şi negrul. 

În perioada a treia (începutul secolului al XX-lea) se constată o reluare a 
coloritului, cu predominarea acordului auriu-albastru (cobalt sau indigo). Potrivit 
acestei periodizări, nu doar cronologic dar şi stilistic icoanele "Adormirea Maicii 
Domnului" şi "Plângerea lui Isus" se încadrează acestei a doua perioade de evoluţie 
stilistică a centrului 

Laz, stabilită de Iuliana şi Dumitru Dancu. Este perioada în care lucrează ca 
zugravi de icoane a treia generaţie a familiei Poienaru (după arborele genealogie al 
Mariei Deac, desenat şi transformat în tablou şi expus în mica sa colecţie muzeală 
adăpostită în casa din Laz34 şi anume Toma Poienaru ( 1 830- 1 872), Ion ( 1 838- 1 909) şi 
Ilie ( 1 839- 19 1 7). Tatăl acestora, Simion avea la acea dată 49-50 de ani şi mai picta 
încă după cum o dovedeşte o icoană semnalată de Iuliana şi Dumitru Dancu - un Sf. 
Nicolae semnat şi datat "Simion zugrav, 1 86 1  ".Dintre cei trei fraţi Poienaru doar Ion 
n-a izbutit să stăpânească meseria la nivelul familiei, el rezumându-se să-şi ajute fraţii 
la întocmirea ramelor şi pictând cruci de lemn35 Ceilalţi doi s-au dovedit însă zugravi 
talentati. Dintre lucrările primului născut dintre fiii lui Simion, sigură prin semnătură 
şi dată

, 
este o icoană reprezentându-1 pe sfăntul Mucenic Haralambie, pictată În tonuri 

de roşu şi albastru închis, datată 1 865 şi semnată "Toma zugrav din Laz"36 Cornel 
Irimie şi Marcela Focşa îi atribuie, de asemenea, lui Toma o lucrare "Sfăntul Teodor 
Tiron şi Sf'antul Gheorghe"37 Toma folosea în icoanele sale o pastă În strat gros, 
uneori în relief, conturul îngroşat, cutele veşmintelor sfmţilor săi erau accentuate dar 
nemodelate38• Aceste caracteristici ne pot face să-i atribuim lui Toma icoana executată 
în 1 852, fngroparea lui Isus. Influenţele primite de la tatăl său sunt certe: ghirlandele 
de flori roşii cu frunze asimetrice şi chenarul auriu cu accente maro; aureola lui Isus 
dublu conturată cu negru are de asemenea acele linii paralele negre ca şi aureolele 
sfinţilor lui Simion. 

În privinţa icoanei reprezentând Adormirea Maicii Domnului, caracteristicile 
îl indică pe Ilie 1 Poienaru. O icoană reprezentând-o pe Maica Domnului jalnică, 
datată 1 85 8, i-a fost atribuită lui Ilie de către Iuliana şi Dumitru Dancu39 În colecţia 
Episcopiei Ortodoxe de Alba Iulia, Doina Hopârtean a găsit, de asemenea, o icoană 
de-a lui Ilie datată şi semnată "Ilie Poienaru, Laz, 1 883"40 Prin alte patru icoane 
păstrate în colecţia din Laz s-au putut stabili şi caracteristicile stilului acestui talentat 
iconar: un desen cu duct sigur, cromatică redusă, folosirea foiţei de aur cu accente de 
verde în realizarea vestimentaţiei, creionarea liniilor anatomice cu brun, folosirea ca 
fond a bleu-grîului, norii lucrati în degradeuri de gri41  Aceste caracteristici îl indică pe 

34 Ibidem, p. 97. 
35 Ibidem, p. 99. 
36 Ibidem, p. 99. 
37 lrirnie, C., Focşa, M., op. cit., fig. 73-75. 
38 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 98. 
39 Ibidem, p. 99. 
40 Hopârtean, D., Catalogul de icoane pe sticlă a Episcopiei Ortodoxe Române de Alba Iulia, in 
,,Apulum", XXXI, 1 995, p. 522. 
41 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 98. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Ilie Poienaru ca semnatar al icoanei datată 1 85 1 .  La acea dată, Ilie avea însă 1 2  ani. E 
posibilă deci o colaborare cu tatăl său la această icoană, prea "fină" totuşi pentru un 
copil, deşi, aşa cum afirmă Ilie II Poienaru, membrii familiei pictau de la 7-8 ani42 
Motivul cu romburi conturate în negru, pe fond auriu, de pe marginea catafalcului 
Mariei, de asemenea şi romburile dublu conturate cu alb de pe suprafaţa acestuia, ne 
îndreaptă tot spre unul din motivele întâlnite la Simion. Apostolii şi credincioşii, prea 
zâmbăreţi însă prin liniile uşor trasate ale nasurilor şi prin acel rictus al gurilor, ca şi 
degradeurile norilor, pledează pentru Ilie. Zâmbetul acestora nu e deloc potrivit într-un 
subiect dramatic, cum este scena morţii Mariei. Cartuşul alb de jos este întâlnit şi el la 
Simion, dar la acesta este întotdeauna brodat pe margini cu lobi sau bobiţe. Este 
posibil, deci, ca Ilie să fi lucrat sub îndrumarea tatălui său, dar să-şi fi impus totuşi 
stilul personal. 

Cealaltă icoană ridică şi ea probleme de atribuire, deşi Cina cea de Taină a fost 
lucrată după acelaşi şablon de toţi pictorii Lazului, existând doar variaţii pe aceeaşi 
temă, în funcţie de talentul şi imaginaţia fiecăruia. 

Potrivit cercetărilor întreprinse de Iuliana şi Dumitru Dancu, Cina cea de 
Taină ar fi creaţia originală a lui Ilie 1 Poienaru, creaţie ce va deveni proprietatea 
transmisibilă a familiei. Caracteristic "Cinei" de Laz, concluzionează luliana şi 
Dumitru Dancu, sunt candelabrele - unul sau două - ce distribuie o lumină difuză43 O 
astfel de "Cină" aparţinând lui Ilie, sigură prin semnătură şi datare 1 892, este 
reprodusă şi de Cornel Irimie şi Marcela Focşa44 Cercetătorii Iuliana şi Dumitru 
Dancu reproduc, apoi, o icoană reprezentând ultima cină a lui Hristos, semnată de 
Partenie, fiul lui Ilie - la 1 89345 Aceleaşi ghirlande cu flori roşii şi frunze simetrice 
verzi le găsim şi la Partenie, ca şi la Ilie, acelaşi paviment din dreptunghiuri şi pătrate 
dublu conturate cu negru şi alb. Candelabrele sunt, însă, mult mai bogate, înconjurate 
de o culoare albă, ce sugerează lumina difuză răspândită de acestea. În fundal, şi la Ilie 
şi la Partenie apar elemente arhitectonice. 

În cazul icoanei din colecţia Muntean s-a folosit acelaşi şablon - specific cinei 
Lazului - dar lipsesc elementele arhitectonice din fundal, candelabrele sunt mult mai 
simple, iar lumina difuzată de acestea nu este deloc sugerată. Scrisul chirilic destul de 
stângaci, ştergerea vopselei pe unele porţiuni, vechimea lemnului ramei ne fac să 
credem că această icoană este mai veche decât cea semnată de Ilie la 1 892. Ea aparţine 
sigur celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea şi probabil, a fost un prim şablon 
după care această "Cină" de Laz s-a perpetuat, îmbogăţindu-se apoi. 

Ceea ce putem afirma cu siguranţă este faptul că cele trei icoane aparţin celei 
de-a doua perioade din evoluţia stilistică a centrului Laz şi că au fost lucrate în 
atelierul familiei Poienaru. Ele demonstrează, încă odată, perpetuarea acestui meşteşug 
în cadrul familiei, cu împărtăşirea tainelor zugrăvitului din tată-n fiu. 

42 Nistor, C., Ilie l.J. Poienaru, pictor pe sticlă din Laz (oameni şi semnificaţii pe Valea Frumoasei), în 
"Unirea", 7 august. 1 970, apud D. Hopârtean, op.cit., p. 523 . 
43 Dancu, D .. Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 100. 
44 lrimie, C., Focşa, M., op. cit., fig. 79 
45 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 02. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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În continuare vom face câteva referiri la tehnica, materialele folosite şi 
tematica iconarilor din Laz. Larga răspândire a acestor icoane se poate pune pe seama 
modului lor uşor de realizare. La zugrăvitul unei icoane pe sticlă erau necesare trei 
materiale: sticla, culorile şi lemnul pentru ramă. Execuţia tehnică a unei icoane era 
aceeaşi, indiferent de centru, deosebirile constau doar în stilul realizării lor. Sticla 
pentru centrele de pe Valea Sebeşului (Lancrăm, Laz) era procurată de la Petreşti. Aici 
exista o fabrică de sticlă, construită de saşi cu aparatură şi cu ajutor din Germania, pe 
locul numit Buba, chiar pe marginea râului Sebeş46 Culorile le cumpărau pictorii din 
Laz de la Sebeş sub formă de cocoloaşe, boabe sau "dăraburi" Transformate în praf, 
aceste dăraburi se frecau pe o lespede cu ulei de in şi acetat de plumb. Pigmenţii 
frecaţi cu "chisălogul", se adunau cu un cuţit din os şi se frecau din nou47 După ce 
culorile au fost pregătite, urma desenarea icoanei, care se făcea după un model de 
hârtie. Modelul, izvodul (numit "formă" la Laz) se punea sub sticla destinată să fie 
icoană, iar peste hârtia cu modelul se dădea cu petrol, pentru a se vedea mai bine 
contururile. Contururile se desenau apoi cu cerneală specială de clei, preparată din 
chinduruş (negru) cu puţin gălbenuş de ou şi zeamă de lemn48 Se desena cu pană de 
gâscă şi se picta cu condeie de păr de pisică. Nelipsit era "malstocul" - băţul sprijinit 
cu un capăt pe masă, cu celălalt de mâna stângă, ca suport al mâinii drepte, care nu 
trebuia să atingă pictura proaspătă de pe placa de sticlă49 

Se notau apoi pe sticlă cu "litere bisericeşti" (chirilice) personajele, scena 
reprezentată ori numele unor obiecte rare. Contururile şi inscripţiile odată uscate, unna 
pictura fondului, a cerului, a feţelor şi hainelor personajelor. 

Rama se executa tot de iconarul ce picta icoana sau de către ajutoarele sale. La 
mijloc, între sticlă şi fundul de lemn, se puneau bucăţi de hârtie, acele "corseturi", cu 
rol de protecţie, ca icoana să nu se spargă50 

La Laz icoanele se vindeau pe bani, în alte sate pe bucate. După mărime sau 
după cum erau "mai multe chipuri", icoana se plătea cu o coroană sau cu doi arginţi5 1  
Tot astfel trebuie să se fi realizat ş i  cele trei icoane din colecţia Muntean, care au fost 
achiziţionate în anii '70, cu 1 50 lei bucata. 

Referitor la centrul Laz, se cunosc numele mai multor familii ce s-au ocupat 
de acest meşteşug. S-a impus aici în primul rând familia Poienaru (originari din 
Poiana)52, amintită mai devreme, ce cuprinde nu mai puţin de nouă iconari, apoi 
familiile Zamfir, Pavel şi Savu, Ion Morariu şi fiicele sale, care vor migra din Laz spre 
Sălişte53 Se ştie, de asemenea, că icoanele de Laz au o mai mare fmeţe în realizare, 
sunt mult mai lucrate, mai migălite. Această "fineţe" a icoanelor de Laz trebuie pusă în 
legătură, în primul rând, cu faptul că cei ce lucrau aceste icoane erau şi zugravi de 

46 Grecu, R., op. cit. , p. 70. 
47 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 03.  
48 Meteş, Ş., Zugravii şi icoanele pe hârtie (xilogravuri-stampe) şi sticlă din Transilvania, în 

"BOR", 
anul LXXXII, nr. 7-8, 1 964, p. 767. 
49 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 03 .  
5 0  Meteş, Ş., op.cit .. p. 767. 
51 Dancu, D .. Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 04. 
52 Grecu, R., op. cit., p. 75. 
53 Ibidem, p. 75. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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biserici, pictau pe lemn, icoanele devenind transpuneri ale picturii pe lemn în cea pe 
sticlă, apoi şi de faptul că tipografia de la Blaj a putut oferi şi ea numeroase modele, 
reprezentările religioase din cărţile blăjene inspirându-i desigur şi pe cei din Laz54 
Izvoadele după care se lucra erau multiplicate, meşterul lăsându-şi adesea izvoadele 
ucenicilor săi55 Icoanele, potrivit erminiilor bizantine, nu trebuiau semnate, taina 
anonimatului trebuia păstrată, pentru că meşterii trebuiau lăudaţi de Dumnezeu, iar nu 
de oameni56.Totuşi din secolul al XVIII-lea şi mai ales în secolul al XIX-lea, zugravul 
îşi notează numele şi data pe icoană. Este şi cazul icoanelor din Laz, care încep să fie 
dacă nu semnate, cel puţin datate. Oricum, fiecare "şcoală", fiecare centru poate fi 
identificat după anumite trăsături, ce-i sunt proprii, fie în realizarea imaginii desenate, 
fie în realizarea ramei. La Laz, un element caracteristic este culoarea folosită în fondul 
icoanei - culoarea albastră - care, potrivit aceloraşi erminii, reprezintă o culoare 
cerească57 şi ramele cu torsade ce constituie "monopolul" acestui centru58 

În cazul exemplarelor ce fac subiectul acestei comunicări, nici una nu poartă 
semnătura zugravului, dar două dintre ele sunt datate, cu litere latine: 1 85 1 , respectiv 
1 852. Cele trei icoane reprezintă: 

- Cina cea de taină (nedatată, 45,5x55 cm), 
- Adormirea Maicii Domnului ( 1 85 1 ,  45x5 1 cm); 
-_Îngroparea lui Isus ( 1 852, 46x52 cm). 
Cina cea de taină cuprinde 1 3  personaje: Isus Cristos, înconjurat de cei 1 2  

apostoli. Pe un fond albastru ultramarin, adunaţi în jurul unei mese lungi, de formă 
dreptunghiulară, cele treisprezece personaje participante la cină alcătuiesc două 
grupuri distincte, plasate în două registre. În registrul superior, grupaţi în jurul lui Isus, 
sunt opt apostoli, iar în registrul inferior ceilalţi patru, aşezaţi pe bănci ţărăneşti de 
lemn. Pe masa zugrăvită în alb şi auriu sunt aşezate pahare şi farfurii ţărăneşti, iar în 
mijloc se află un vas mare auriu încărcat cu peşte. Pavimentul este realizat din 
dreptunghiuri sau pătrate maronii, dublu conturate cu alb şi negru. În fundal, nu apare 
nici un element arhitectonic, doar la partea superioară a icoanei întâlnim două. 
candelabre, fiecare cu câte două lumânări. 

Pe verticala icoanei, ca şi chenar, apar două şiruri de ghirlande roşii cu frunze 
verzi; asimetrice, pe fond negru. Personajele scenei sunt înveşmântate în straie lungi, 
zugrăvite în roşu, indigo şi auriu, cu faldurile realizate în linii îngroşate. Numai Isus 
are aureolă, simbolul Dumnezeirii, realizată din foiţă de aur, dublu conturată în negru 
şi purtând inscripţia cu litere greceşti "Cel ce Este"59 Apostolii cu capetele 
descoperite au plete lungi şi chipuri grave. Isus stă cu mâna ridicată făcând semnul 
mântuirii. Ioan cu capul culcat pe pieptul lui Isus şi Iuda ţinând în mână punga cu 
galbeni, preţul trădării, sunt plasaţi pe verticala centrală ca protagonişti ai scenei. 

54 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 35. 
5 5  Ibidem, p. 103.  
56 Grecu, R . .  op. cit. , p. 76. 
57 Quenot, M., Icoana, fereastră spre absolut, Bucureşti, 1 993, p. 79. 
58 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 04. 
59 Quenot, M., op. cit. , p. 90. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Inscripţiile de pe icoană sunt cu litere chirilice negre. În partea superioară a 
icoanei, între candelabre, apare inscrisul "Cina lui Hristos 1 2" apoi "Apostolii" 
Numele celor doisprezece apostoli este înscris deasupra capului fiecăruia. 

Rama este din lemn, giluită şi vopsită cu culoare neagră, din patru bucăţi 
prinse în cuie din lemn; pe partea superioară a ramei sunt sculptate două şănţuleţe 
paralele (aşa numitul "sforţ"). 

fngroparea lui Isus ( 1 852) este o scenă de compoziţie ce cuprinde, pe lângă 
scena îngropării, a plângerii lui' Isus Hristos cu şapte personaje şi patru casete pe 
colţurile icoanei, cu scene din viaţa lui Isus şi anume: "'Naşterea", "Botezul"', 
"Răstignirea" şi "Învierea". 
Scena centrală, a "Îngropării", îl reprezintă pe Isus întins în mormânt şi vegheat de 
Maica Domnului, apostolul Ioan, Iosif la dreapta crucii, iar la stânga crucii Salomeea, 
Maria Magdalena şi Nicodim. Personajele ce veghează pe Isus sunt împărţite în două 
grupuri, despărţite nu doar de crucea aflată în spatele lor, ci şi prin gesturi, de:fapt prin 
înclinarea Mariei la dreapta şi a Salomeei la stânga. Personajele poartă veşminte aurii, 
cu drapaje groase negre, îngroşate. Pe aureole sunt înscrise numele personajelor, la 
unele apar doar iniţialele: Nicodim (N.K.), Maria Magdalena (M.A), Salomeea (apare 
doar Salom), apoi fecioara Maria (cu monogramul grecesc al numelui său MP.), Ioan 
şi Iosif. Maria stă cu mâinile întinse, într-un gest parcă de îmbrăţişare a celui ce zace 
mort în faţa ei. 

Isus, întins în mormânt, apare cu un trup ascetic, anatomia corpului său fiind 
subliniată prin linii negre îngroşate. Pe trup sunt vizibile u:rmele cuielor cu care a fost 
răstignit pe cruce. Şi el are o aureoiă tivită cu linii negre duble, cu inscripţia cu litere 
greceşti "Cel ce Este". Isus stă în mormânt destins, în giulgiu! alb ale cărui colţuri sunt 
ţinute de Nicodim şi de Iosif din Arimateia. Icoana este reprezentată după cuvintele 
Evangheliei lui Ioan (Ioan, 1 9, 3 8-42)60 

În fundal, nu apare nici un element arhitectonic, doar la mijlocul ei apare 
crucea, mărturie a caznelor lui Isus - colorată în roşu. Pe braţul vertical, sus este o 
filacteră albă, pe care sunt înscrise iniţialele cuvintelor lui Pilat: "Isus Hristos, 
Împăratul Jidovilor" Casetele din colţurile icoanei cuprind scenele clasice: Naşterea -
din păcate icoana este spartă în acest colţ; se mai vede, totuşi, scrisul chirilic ce 
denumeşte scena: "Naşterea Precistii" Sus este steaua ce anunţă naşterea lui Isus. 
Maria stă cu pruncul în braţe, lângă Iosif. Cei trei crai sunt şi ei prezenţi la scena 
naşterii Mântuitorului. "Botezul" reprezintă pe Isus botezat de Ioan proorocul cu apă, 
la stânga lui apare îngerul, iar deasupra capului său porumbelul - simbolul Duhului 
Sf'ant61 Scena "Răstignirii" îl reprezintă pe Isus răstignit pe cruce; la dreapta apare 
mama sa Maria, iar la stânga apostolul Ioan, ambii în veşminte aurii. În scena 
"Învierii" apare Isus în mandorlă, ce iese din mormânt tăcând semnul binecuvântării; 
la picioarele sale se văd soldaţii miraţi, căzuţi la pământ. Scenele sunt legate între ele 
de un chenar cu ghirlande roşii, cu frunze verzi, simetrice, ce pleacă în sensul invers al 
evenimentelor cronologice din viaţa lui Isus. Ca suprachenar apare o bandă aurie, ce 

60 Ioan, 1 9, 38-42. 
61 Luca. 3 , 1 6. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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înconjoară casetele şi ghirlandele în interior şi la exterior. Fondul icoanei este albastru, 
inscripţiile sunt scrise cu litere chirilice negre; la dreapta icoanei, lângă umărul lui 
Iacov avem data execuţiei icoanei, cu litere latine negre: 1 852. 

Rama este din lemn, geluită şi vopsită cu negru; este formată din patru bucăţi 
prinse în cuie de lemn. Un brânel sculptat înconjoară partea inferioară a ramei; la 
colţuri, muchiile ramei sunt acoperite de 'bucăţi pătrate de lemn (două din ele s-au 
desprins, este vorba de cele de pe orizontala inferioară a Adormirea Maicii Domnului 
( 1 85 1 ) cuprinde tot o scenă de compoziţie. De această dată este vorba de un număr 
mult mai mare de personaje, lângă cei doisprezece, apostoli şi doi arhierei fiind 
reprezentaţi şi credincioşii, plasaţi pe două rânduri, în spatele şirului de apostoli. 
Această mulţime este alcătuită din capete de aceeaşi mărime, dar juxtapuse. Scena 
cuprinde două registre. În registrul inferior apare mormântul Mariei înconjurat de 
apostoli, arhierei şi credincioşi ai săi, iar în cel superior apare reprezentat sufletul 
Mariei - copil, ce zboară spre Isus, ce o aşteaptă cu braţele întinse. Dedesubtul şirului 
de nori zboară un cor de şaptesprezece îngeri. 

Pe fondul albastru, la marginea inferioară a icoanei, într-un cartuş alb apare 
inscripţia cu litere chirilice negre, frumos caligrafiate: "Adormirea Preasfintei 
Născătoarei de Dumnezeu" La baza catafalcului Mariei apare data execuţiei icoanei 
cu cifre latine: 1 85 1 .  

Rama este din lemn geluit, alcătuită din patru bucăţi prinse în cuie de lemn; pe 
laturile superioare ale ramei întâlnim sculptat motivul brânelului, iar la colţuri, un 
pătrat de lemn acoperă muchiile ramei. 

Maierii - Alba Iulia 
Suburbia "Maierii" îşi datoreşte numele fermelor de tip ,,Maierhof' situate 

odată la hotarul cetăţii Alba Iulia, gospodării care alimentau centrul urban cu produse 
lactate şi legume. ştiut fiind că iconarii niculeni îşi aduceau produsele şi la Alba Iulia 
în zilele de târg, presupunem că meşterul Ion Prodan, care s-a aşezat aici cu familia la 
sîarşitul secolului al XIX-lea, a fost unul dintre acei niculeni sau gherleni, cum li se 
spunea. Prodan, dar mai ales soţia şi fiica sa, au dezvoltat un stil atât de diferit de cel 
zonal, stil derivat în mod cert din maniera picturală a nordului Transilvaniei, încât 
însăşi factura icoanelor confirmă originea familiei62 

Multe din icoanele Maierilor dovedesc un remarcabil simţ cromatic, o viziune 
picturală originală. Temele tratate de zugravii Prodan au o altă interpretare 
iconografică decât cele din Nicula. 

Activitatea atelierului Prodan se desfăşoară în ultimele decenii ale secolului al 
XIX-lea până către primul război mondial, furnizând satelor din zona Alba Iulia, 
Mărginimea Sibiului şi Valea Sebeşului mii de icoane63 

Din centrul de pictură Maierii Alba Iuliei se remarcă cinci icoane, aflate la 
muzeul din Alba Iulia concepute după schema compoziţională în care Maria, 
îngenuncheată în primul plan, este încoronată de Sfănta Treime, de faţă fiind şi câţiva 

62 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, Bucureşti, 1 998, p. 1 48. 
63 Ibidem, p. 1 5 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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îngeraşi. Linia fluidă a desenului, cromatica contrastantă, dar annonioasă, alcătuită din 
diferite nuanţe de roşu (de la roz până la vişiniu), albastru (deschis până la cobalt), la 
care se adaugă galbenul - muştar si auriul64, dau naştere unor imagini de o evidentă 
nobleţe şi puritate, ce emană o sinceră evlavie, generată de măreţul eveniment. 

Desigur, aceste icoane, similare cu aceea existentă în colecţia Arhiepiscopiei 
Ortodoxe din Alba Iulia65, au fost pictate, la siarşitul secolului al XIX-lea sau la 
începutul secolului XX, de femeile Prodan (soţia şi fiica lui Ion Prodan, întemeietorul 
acestui centru de zugravi). 
De la Maierii Alba Iuliei provine şi icoana, databilă la siarşitul secolului al XIX-lea 
sau la începutul secolului XX, ce înfăţişează doua teme: Încoronarea Mariei si Învierea 
lui Isus, remarcabilă prin ştiinţa compunerii şi cromatica vie, luminoasă. Fuziunea 
celor două scene este ingenios realizată, imprimând întregului ansamblu o notă alertă. 
Juxtapunerea scenei Învierii lui Iisus lângă aceea a Încoronării Mariei nu este 
întâmplătoare. Aceasta vrea sa semnifice simbolic actul solemn de primire a Maicii 
Domnului în comunitatea spirituală a Sfmtei Treimi. Reprezentarea pe orizontală sau 
pe verticală a două sau chiar trei teme în cadrul aceleiaşi icoane o întâlnim în repetate 
rânduri în centrul Maierii Alba luliei66 

Tot la Maierii Alba Iuliei a fost pictată, la siarşitul secolului al XIX-lea sau la 
începutul secolului XX, şi Încoronarea Mariei, desfăşurată, de data aceasta, pe 
orizontală, dar cu o cromatică asemănătoare cu aceea din piesa descrisă anterior. De 
remarcat că Dumnezeu - Tatăl figurează în partea stânga a imaginii şi nu în cea 
dreaptă, cum se obişnuieşte. Scena creează impresia ca s-ar desfăşura pe pământ, de 
culoare brun-roşcat, şi nu în cer. Jos, în dreapta, şi sus, în stânga, apar flori. 
Personajele nu mai calcă pe nori; aceştia, redaţi în alb şi albastru, ocupă partea 
superioara a icoanei. Dumnezeu - Tatăl poartă o mantie roşie, iar Iisus, una albastră. 
Situată la mijloc, Fecioara Maria este înveşmântată în galben. Aceasta succesiune 
cromatică, dominantă cantitativ, poate naşte în percepţia privitorului ideea de drapel 
naţional românesc. De remarcat ca solemnitatea momentului şi evlavia Mariei sunt 
evidenţiate în mod convingător. 

Icoanele din jurul Făgăraşului şi Ţara Oltului 
Meşteşugul picturii pe sticlă din Ţara Făgăraşului, apărut în secolul al XIX-lea 

şi care şi-a dobândit expresia cea mai românească ca spirit şi formă67, s-a afirmat prin 
arta unor zugravi-ţărani care au creat icoane de o inefabilă frumuseţe, în care 
indicaţiile iconografiei bizantine - privind trăsăturile, vârsta, vestimentaţia 
personajelor - s-au împletit cu elemente etnografice, de folclor sau luate din realitatea 
imediată, apropiindu-le în felul acesta de sufletul mistic al oamenilor. 

Cea mai la îndemână sursă de inspiraţie a fost biserica, ea având şi rolul cel 
important în formarea artistică, dar şi educaţională a zugravilor. Să nu uităm că 
biserica a fost prima şcoală unde locuitorii satelor au învăţat să scrie şi să citească, în 

64 Dancu, D .. Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă . p. 1 1 1 - 1 1 2. 
65 Hopârtean, D .. în ,,Apulum", XXXVl, p. 557, fig. 1 .  
66 Hopârtean, D., în ,,Apulum", XXXI, p. 5 1 8; 568-570. 
67 Dancu, D., Dancu, J., Pictura ţărănească pe sticlă , p. 1 7. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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primul rând Biblia. Despre un început de şcoală în Ţara Făgăraşului nu putem vorbi. 
Apar ca certe şcoala de lângă mănăstirea cisterciană de la Cârţa (secolul al XIII-lea) şi 
aceea a mănăstirii ortodoxe de la Scorei (secolul al XIV-lea)68 . Din secolul al XVI-lea 
sunt atestate câteva şcoli confesionale săseşti, iar în secolele XVI-XVII, şcoli 
evanghelice,pentru saşi, şi reformate, pentru maghiari. 

Legătura dintre pictura pe sticlă şi pictura murală este vizibilă: acelaşi izvod şi 
acelaşi model de inspiraţie, acelaşi mod de interpretare a faptelor, acelaşi program 
iconografie. Acest fapt este mai evident la iconarii care au fost mai întâi zugravi de 
biserici. Pentru Ţara Făgăraşului este cazul lui Ioan Pop, al familiei Grecu (originară 
din Arpaşu de Sus, dar stabilită din varii motive "pe Ardeal", la Săsăuş, ai cărei 
membri au format stilul local al picturii mural-religioase), al lui Nicolae Caţavei din 
Făgăraş. 

Concomitent cu studierea picturii murale şi citirea atentă a Bibliei, pictorii de 
icoane pe sticlă descoperă noi subiecte în Evangheliile apocrife şi legendele apocrife şi 
hagiografice. Ne vom opri la aceste ultime surse iconografice. 

Legendele apocrife, ce au început să circule încă din primele veacuri ale 
creştinismului, pot fi grupate în legende apocrife referitoare la Vechiul Testament şi 
legende referitoare la Noul Testament. În spaţiul românesc, ele au apărut imediat după 
traducerea cărţilor fundamentale, mai întâi sub formă de manuscrise, în secolele XVII
XVIII, şi apoi în formă tipărită, la sfărşitul secolului al XVIII-lea şi în secolul al XIX
lea, în special în Transilvania, unde acţiunea de redeşteptare naţională, iniţiată de 
Şcoala Ardeleană, impunea tipărirea "cărţilor iubite de popor"69 

Legendele referitoare la Vechiul Testament sunt cele despre Adam şi Eva, 
despre lemnul Crucii. Legendele despre Adam şi Eva au fost numeroase şi au suferit 
influenţe bogomilice. 

În icoanele pe sticlă ce au ca temă Ridicarea la cer a Prorocului Ilie apar, pe 
lângă Sfăntul Ilie, Elisei, care primeşte cojocul, şi Adam, care ară. Aparent, aceste 
două elemente care compun subiectul - Sîantul Ilie şi Adam - nu au ca element 
comun decât faptul că aparţin Vechiul Testament. Însă, la o citire atentă a legendei 
despre Adam şi Eva, am descoperit70 legătura dintre Înălţarea la cer a Sfântului Ilie şi 
Adam. Legenda povesteşte că, izgonit din Rai, Adam este nevoit să câştige hrana 
pentru el şi Eva, arând pământul cu boii. Însă Satana, care stăpânea pământul, nu i-a 
permis lui Adam să are până nu au încheiat un zapis prin care Adam se angaja să 
dăruiască Satanei sufletul celor care se vor naşte din el, iar Satana, să le cedeze 
pământul. Trebuie precizat că zapisul este un element bogomilic, care este legat de 
concepţia dualistă a respectivei secte, conform căreia Satana a creat pământul 
(materia), iar Dumnezeu, spiritul. Acest element - zapisul - a creat numeroase legende 
în literatura noastră populară. Într-una dintre acestea, distrugerea zapisului s-a datorat 
Sfăntului Ilie, care a fost trimis de Dumnezeu să slujească la Satana. La un an de zile 
de la sosirea Sfăntului Ilie la Satana, aceştia au mers împreună să se scalde. În 
momentul în care Satana intră în apă, aceasta îngheaţă repede. În timp ce Satana 

68 Popa. G., Scoreiul - străveche vatră românească din ara Făgăraşului, Sibiu. 1 998, p. 1 76. 
69 Cartojan.N., Cărţile populare în literatura românească, Bucureşti, 1 974, voi. l, p. 1 .  
70 Băjenaru, E., Icoanele pe sticlă din ara Făgăraşului şi sursele iconogra.fice, p. 143. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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încerca să iasă din apă, Sf'antul fură zapisul şi se înalţă la cer. Întâlnim, în pictura 
ţărănească pe sticlă, o comprimare a legendei, prin zugrăvirea lui Adam care ară. 

Un alt zugrav şi-a pus în valoare talentul pictând şi el o icoană cu tema 
Muncile Jadului, piesă ce se află în Muzeul icoanelor pe sticlă din Sibiel Gudeţul 
Sibiu). Tema coborârii unui erou în Infern nu este nouă. Să amintim călătoria lui Ulise 
în Infern, în Odiseea, sau a lui Eneea, în Eneida. Legendele referitoare la Adam şi Eva 
sau cele apocaliptice au început să circule în spaţiul românesc încă de timpuriu, în 
special în ţinuturile transilvănene. Aici, sub influenţa ideilor de reformă luterană71 ,  
diaconul Coresi începe să  le tipărească în a doua jumătate a secolului a l  XVI-lea, după 
ce ele circulaseră în manuscris multă vreme. Asemenea legende apocrife s-au găsit 
inserate în Psaltirea şcheiană, Codicele Voroneţean sau Psaltirea Voroneţeană. 
Activitatea de traducere şi tipărire a acestor legende a fost determinată de preocuparea 
preoţilor de a ridica nivelul "sufletesc" al poporului, acestea dezvăluind tainele vieţii 
de dincolo de moarte. 

Pe lângă aceste fermecătoare legende apocrife referitoare la Vechiul şi Noul 
Testament, iconarul din Ţara Făgăraşului a avut la îndemână, ca sursă iconografică, 
legendele hagiografice. Lectura acestora, a căror fantezie exuberantă se potriveşte de 
minune cu transpunerea grafică, a deschis zugravului un domeniu pe care nu a pregetat 
să-I folosească. 

Muzeul Ţării Făgăraşului deţine, în patrimoniul său, o piesă care, prin raritatea 
temei, constituie un unicat în pictura pe sticlă. Este vorba de icoana Oglinda omului 
celui din lăuntru, realizată de Ioan Pop, la anul 1 863 . 

Icoana este structurată pe două registre: registrul superior - Împărăţia lui 
Dumnezeu şi registrul inferior - omul şi păcatele sale. 

În registrul superior, ce înfăţişează lumea spirituală - un spaţiu destinat prin 
excelenţă sacrului -, Ioan Pop zugrăveşte trei elemente antropomorfe - ochiul, 
urechea, mâna. Acestea, cu valoare de simbol, sugerează trinitatea dumnezeirii şi 
amintesc de atribute ale divinităţii, precum atotştiinţa, atotprezenţa şi atotputernicia. 
Mesajele scrise în dreptul acestor simboluri au rolul de a întări exprimarea plastică a 
temei iconografice: "Ochiul vede", "Urechea aude" şi ,,Mâna scrie larădelegile lor" 
Substratul acestor texte are legătură cu judecata eshatologică. Dumnezeu cunoaşte 
toate faptele noastre, chiar şi cele mai ascunse gânduri ale fiinţei umane. Razele de 
lumină care izvorăsc din Ochiul lui Dumnezeu simbolizează lumina cunoştinţei 
divine, iar norul care desparte lumina de fondul icoanei sugerează misterul şi taina 
dumnezeirii, imposibilitatea existenţelor umane de a-1 cunoaşte pe Dumnezeu în fiinţa 
Sa, în plenitudinea Sa. 

Trecerea de la registrul superior la cel inferior este realizată de Pop printr-un 
text care explică tema iconografică: ,,Această icoană este oglinda omului celui din 
lăuntru" 

Registrul inferior este împărţit în trei subregistre, a căror succesiune trebuie 
urmărită de Ia dreapta la stânga. În aceste subregistre este înfăţişat omul lăuntric, omul 
tainic al inimii în trei ipostaze: omul păcătos care se depărtează de Dumnezeu şi dă 

71 Cartojan, N., op. cit., voi. l. p. 20. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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prilej păcatelor şi diavolului să sălăşluiască într-insul; omul care realizează care este 
condiţia sa (căzută în păcat) şi prin căinţă acceptă pocăinţa şi omul împăcat cu sine 
însuşi şi cu Dumnezeu, stare la care ajunge prin asceză. 

Omul lăuntric este reprezentat sub forma unei inimi deoarece, în tradiţia 
biblică şi în spiritualitatea creştină, inima este considerată centrul cel mai adânc al 
omului, în care sunt integrate toate facultăţile sufletului omenesc. Inima este un centru 
al comuniunii interpersonale, un loc al întâlnirii omului cu Dumnezeu şi de aceea nu 
încetează să aspire către transcendent72 

În interiorul inimii sunt reprezentate cele şapte păcate capitale şi diavolul, iar 
în partea ei superioară ochiul şi steaua. Textul explică: "Î[n)chipuirea din lăuntru a 
omului care slujeşte păcatului şi lasă vieţii diavolului într-insul". 

Ochiul reprezentat în partea superioară a inimii simbolizează ochiul minţii, al 
înţelepciunii şi al raţiunii umane. Aşa cum trupul nostru se foloseşte de simţuri pentru 
a percepe în mod sensibil realităţile înconjurătoare, tot aşa şi sufletul se foloseşte de 
simţurile duhovniceşti ale minţii pentru a vedea şi cunoaşte raţiunile dumnezeieşti 
necreate care stau la baza existenţei tuturor făpturilor. 

Steaua pictată în vecinătatea ochiului este lumina necreată a harului Duhului 
Sfânt, pe care omul îl primeşte la botez. Atunci când omul păcătuieşte, lumina harului 
îşi pierde din strălucirea originară, nemaifiind percepută de către ochiul inimii, a cărui 
putere de înţelegere este întunecată de vălul patimilor (steaua este pictată în negru). 

Potrivit dogmei creştine, păcatul este definit ca o "călcare cu deplină ştiinţă şi 
voie liberă, prin gând, cuvânt sau faptă a voinţei lui Dumnezeu, ca un exil, ca o 
excludere sau mai binezis ca o autoexcludere"73 Această încălcare poate veni din 
afara sau din lăuntrul omului. Păcatele din lăuntrul omului sunt considerate capitale, 
"deoarece izvorăsc din firea omenească slăbită de păcatul strămoşesc"74 Păcatul 
porneşte din inima omului, adică de la gândurile, sugestiile şi impulsurile care se 
înfiripă în mintea noastră. 

Pocăinţa este văzută ca o "metanoia", ca o "schimbare a minţii", adică o 
schimbare a modului şi a atitudinii noastre de a percepe lucrurile şi persoanele din 
jurul nostru. Ea reprezintă o înnoire a omului, o revigorare a puterilor sale de 
cunoaştere, care sunt trezite din amorţeala păcatului de către harul lui Dumnezeu. 
Pop a pictat sugestiv acest lucru. Îngerul bun care insuflă, în mintea omului, gândurile 
bune, poartă în mâna stângă o sabie, iar în cea dreaptă luna. Sabia este un simbol al 
judecăţii, al dreptăţii lui Dumnezeu. Ea aminteşte de sabia de foc pe care o purta 
Îngerul care păzea intrarea în Eden, după ce primii oameni au fost alungaţi din paradis. 
Luna este simbolul morţii, dar şi al schimbării, ea reprezintă moartea omului vechi şi 
schimbarea firii umane care, prin pocăinţă, se înnoieşte. 

Cel mai renumit iconar al Ţării Oltului, a cărui activitate s-a desfăşurat în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, a fost Savu Moga ( 1 8 1 6- 1 899), venit din nordul 

72 Clement, 0., Trupul morţii şi al slavei, Bucureşti, 1 996, p. 3 1 -43. 

73 fnvăţătură de credinţă creştină ortodoxă. Editura Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă., Bucureşti. 
1 952, p. 3 75. 
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Transilvaniei. Vasta sa operă, păstrată în bună parte, va aduce ceva din somptuozitatea 
picturii bizantine., un fast necunoscut zugravilor din Nicula sau Şchei, neobişnuit chiar 
aici unde contactul cu Ţara Românească a creat o amprentă anume. 

În afara câtorva teme unicat, subiectele erau lucrate după şablon, cu infime 
modificări sau variaţii, de pildă icoanele Sf Gheorghe, Tăierea capului Sf Ioan, 
Naşterea lui Iisus. Ca şi fraţii Grecu, Moga îi îmbracă, de predilecţie pe ostaşii 
mercenari, poterile care vin să-1 prindă pe Iisus, pe paznicii mormântului, pe ostaşul 
care taie capul Sf. Ioan Botezătorul, în uniforme maghiare, adăugându-le obişnuitele 
mustăţi "în furculiţă" Câteodată întâlnim femei ale Noului Testament cu îmbrobodeli 
de cap asemănătoare celor din partea locului75 

Portretele sfinţilor, aşa cum le vede Moga, vorbesc despre un alt tărâm decât 
cel pământesc, concepţia sa fiind mai apropiată de hieratismul icoanelor bizantine, 
decât de aceea a iconarilor simpli din Ţara Oltului. Nici decorul flora!, specific artei 
noastre ţărăneşti, dominant în icoanele Ţării Oltului, n-a pătruns în compoziţiile lui 
Moga, care nu devin panouri decorative, ci respectă întotdeauna logica acţiunii în 
cadrul reclamat de aceasta76 

Ultima icoană începută de Savu Moga în 1 898 a fost terminată de Matei 
Ţimforea. Este singurul caz cunoscut când măiestria celor doi iconari ai Ţării Oltului 
s-a întâlnit pe aceeaşi piesă. Apărut în pictura pe sticlă după Savu Moga, cu douăzeci 
de ani mai tânăr decât acesta, e firesc ca Matei Ţimforea să fi copiat unele teme ale 
meşterului din Arpaş, ale cărui icoane se găseau, desigur, şi în casele din Cârţişoara, 
aflată la doar trei kilometri de satul lui Moga. Unicitatea operei lui Matei Ţimforea 
constă în savoarea naraţiunii sale. Pasionatului povestitor nu-i scapă nici un amănunt, 
el ţine Ia exactitatea celor înfăţişate pentru a le prezenta cât mai veridic. Credem că 
numele i 1-au creat Judecăţile de Apoi, în care se afirmă ca un fin observator al 
moravurilor, însuşirilor şi păcatelor din preajma sa, ilustrate prin zeci sau sute de 
personaje. Scenele atât de dens populate se desfăşoară într-o perspectivă verticală, 
mulţimea de figuri mici rânduindu-se în trei registre suprapuse. Cel superior 
corespunzând Raiului, cel mijlociu, Pământului şi cel inferior, Iadului77 

Matei Ţimforea a pictat până în ajunul morţii sale (cunoaştem o Maica 
Domnului Jalnică, datată de el în 1 905). Între primul şi ultimul an a perioadei în care a 
lucrat o aproape jumătate de veac, a realizat sute de icoane. Fiii săi, plecaţi din sat, nu 
1-au ajutat la bătrâneţe. nemaiavând cine să-i poarte de grijă, mormântul lui Matei 
Purcariu, zis Ţimforea, a fost abandonat, locul lui în cimitirul de la Cârţişoara - Oprea 
fiind necunoscue8 

Icoanele din Mărginimea Sibiului 
Zona păstorească a Mărginimii Sibiului, despărţită de Valea Sebeşului print

un şir de dealuri Ia poalele Munţilor Cibin, a adăpostit câţiva iconari pe sticlă. Nu 
putem vorbi aici de centre propriu-zise, fiecare dintre satele unde s-a lucrat numărând 

75 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, p. 122. 
76 Ibidem, p. 1 23. 
77Ibidem, p. 128. 
78 Ibidem, p. 1 33. 
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doar unul sau doi pictori. Aşezările din partea muntoasă a zonei - Sălişte, Vale, Poiana 
- sunt tributare Lazului în privinţa şabloanelor sau a originii pictorului. Astfel, în 
Sălişte s-a stabilit Ioan Morar, plecat din Laz. Compoziţia lui Morar îmbracă o formă 
personală, înrâurită de arta Renaşterii şi a barocului, detectabile în unele elemente 
care compun masa în Cina cea de taină. Ca în celebra frescă a lui Leonardo, apostolii 
sunt adunaţi de-a lungul mesei pe o singură latură dar, din lipsa spaţiului, Morar 
înghesuie uneori personajele, nesocotind ritmul compoziţional şi dispunerea canonică 
a personajelor79 

Fiicele iconarului, Emilia şi Elisabeta au continuat meseria tatălui lor, 
diminuând însă calitatea print-un colorit strident. De la zugrăviţele Morar s-au păstrat 
şi multe troiţe, în Sălişte şi în satele din jur, cu picturi murale. 

Despărţit de târgui Sălişte doar de spinarea unui deal, micul sat Vale, a avut şi 
el doi zugravi pe sticlă: Matei Popa, autorul unei icoane datate 1 832 şi Nicolae 
O an cea. 

Desenul şi cromatica lui Matei Popa sunt asemănătoare miniaturilor de la Laz. 
Ele au unele particularităţi, de pildă felul în care conturează ochii (irisul închis între 
două linii orizontale drepte), semn distinctiv după care îi putem identifica lucrările. 

Nicolae Oancea s-a născut în 1 806 în satul Vale. Există aici mai multe icoane 
pe sticlă pictate de el. acestea se disting prin cromatică, prin chenarele ornamentale ce 
înconjoară scenele, prin decorul ramelor adaptat mobilierului pictat, mult răspândit în 
satele din Mărginime. Neobişnuit la alţi iconari, semn distinctiv pentru el, este vastul 
cer albastru de cobalt, imaculat şi limpede precum cerul toamnelor văzut de pe 
colinele Mărginimii. Cobaltul, care ocupă o suprafaţă mai mare în raport cu alte culori, 
este echilibrat de verdele, încălzit cu mult galben, al pajiştei, linia orizontului 
înscriindu-se adesea pe o diagonală. Iconarul nu foloseşte niciodată foiţă de aur pe 
care o înlocuieşte cu culoare. Personajele, cu mişcări alerte, graţioase, cu gesturi 
elocvente, par a fi înrudite aparţinând toate aceleiaşi tipologii: chipuri rotunde, rară 
bărbie80 

Renumitul sat al oierilor care practicau transhumanţa, Poiana Sibiului, situat în 
plină regiune de munte, a găzduit în prima jumătate a secolului al XIX-lea un zugrav 
de biserici care a pictat şi pe sticlă: Ioan din Hendorf, zis Hândoreanu. Lucrări ale sale 
se păstrează în muzeul local şi în unele case din sat. Hândoreanu a pictat într-o 
manieră oarecum cultă, sprij inindu-se pe un desen realist şi pe un colorit impresionant 
prin fast şi strălucire pentru a descrie multe elemente luate din natură. Figurile 
personajelor sunt individualizate, expresive, ilustrând portul specific al diferitelor 
categorii sociale şi vârsta personajelor biblice81 

În Mărginimea Sibiului, iconarii au îmbrăţişat aşadar un repertoriu bogat, care 
este tot mai mult tributar influenţelor occidentale şi care acordă, de asemenea, un loc 
foarte important reprezentărilor inspirate din viaţa Mântuitorului (Cina cea de Taină, 
Judecata de Apoi, Ecce Homo ale lui Ion Morar, Naşterea lui Iisus, Intrarea în 

79 Ibidem, p. 1 52. 
80 Ibidem, p. 1 55. 
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Ierosalim, Iisus la stâlpul infamiei pictate de Nicolae Oancea sau Groaznica Judecată 
a lui Matei Popa din Vale)82 

Icoanele din Şcheii Braşovului 
Supraproducţia i-a determinat pe mulţi dintre meşterii niculeni sa-şi 

părăsească satul natal către siarşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a celui 
următor. Cu toate că şi astăzi satul a rămas un loc de pelerinaj, afluxul de pelerini nu 
se va fi menţinut vreme de două secole la cota începutului. După ce mai multe familii 
s-au specializat în pictura pe sticlă, s-a născut inevitabil şi concurenţa, încât nu e de 
mirare că unii iconari s-au strămutat în sudul Transilvaniei. Îi aflăm în satele din jurul 
Făgăraşului, în Alba Iulia, dar şi în Şcheii Braşovului. 

Deşi veniţi din Nicula cu propriile lor concepte artistice, iconarii au fost 
nevoiţi să-şi schimbe fundamental maniera de lucru, adaptând-o noilor condiţii şi 
conceptelor prevalente într-un domeniu atât de infloritor în această zonă ca arta 
populară83 

Cea mai veche icoană pe sticlă, datată şi semnată, lucrată la Braşov, este un 
portret al Maici Domnului Împărăţită cu pruncul Iisus, care nu are nici una din 
trăsăturile caracteristice facturii niculiţene. Piesa este un unicat datorită execuţiei 
deosebit de îngrijite, de mare fineţe în toată compunerea ei. Gama cromatică se 
apropie de coloritul preferat al zugravilor din Valea Sebeşului, prin acordul de roşu
sângeriu cu verde-crud pe fond alb, tonurile amortizându-se cu discreţie. 

De fapt, producţia icoanelor din Şchei nu începe înainte de secolul al XIX-lea 
când ştim că s-a stabilit aici familia niculeanului Ghimbă, din care s-au făcut cunoscuţi 
Ghimbăşan Iconaru şi nepoata, Elena, căsătorită Tabără, activă ăncă în jurul anului 
1 930. Contemporan cu Ghimbă a fost renumitul zugrav Dolfi, decedat în 1 89984• Dolfi 
a copilărit într-o familie românească din Braşov. Fiica lui, Elena, căsătorită Faur, a 
continuat meşteşugul după moartea tatălui său. Alţi doi iconari, Ioan Popp ( 1 84 7) şi 
Ioan Trâbiţaş ( 1 886), menţionaţi ca atare în "Cartea de adrese" a oraşului, nu şi-au 
semnat lucrările85 

Când am spus că iconarii veniţi din Nicula urmau sa se adapteze cerinţelor 
unui mediu mai evoluat, am avut în vedere încăperile mult mai mari ale caselor 
spaţioase, predilecţia oamenilor pentru un decor viu şi bogat. Formatul icoanelor se 
măreşte; cele obişnuite au între 35x30 cm, 50x45 cm, iar cele mari ating frecvent 
75x65 cm. În timpul producţiei de vârf a centrului - a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea şi începutul celui următor - se lucrează în mici ateliere, cu doi, trei, până la 
cinci meseriaşi. 

De la Braşov, icoanele din Şchei s-au răspândit în număr foarte mare de-a 
lungul Văii Oltului, prin ţinutul Făgăraşului până la Sibiu, în satele Mărginimii. 
Cercetările întreprinse de Muzeul Brukental în 1 959-1 960 au dat la iveală existenţa 
unor sate specializate în colportarea icoanelor din Şchei, de pildă Vlădeni, nu departe 

82 Coman-Sipeanu 0., Tematica hristologică a icoanelor pe sticlă, p. 235. 
83 Danco, J., Danco, D., La peinture paysanne sur verre de Roumanie, p. 70. 
84 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, p. 1 06. 
85 Danco, J., Danco, D., La peinture paysanne sur verre de Roumanie, p. 70. 
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de Braşov, şi Ţânţari, din zona Făgăraş. Desigur, aceşti vânzători au fost deosebit de 
activi, căci la mijlocul secolului XX nu era casă în Ţara Oltului şi în Mărginime care 
să nu posede 2-3 icoane pictate în Şchei86 

!coanele din lernuţeni 
In spaţiul înscris între localităţile Gheorgheni - Cluj - Huedin (în direcţia est

vest), Mureşenii Bârgăului - Seliştat (în direcţia nord-sud) s-a răspândit un tip de 
icoane care aparţine Transilvaniei de Nord nu numai prin frecvenţa sa în acest 
teritoriu, ci şi prin concepţia artistică, prezentarea monumentală a portretelor de sfinţi, 
decorativismul coloritului. De format mare (60x47 cm, 60x40 cm), icoanele se 
caracterizează, cu deosebire, prin fondul alcătuit în întregime din foiţă de aur presărat, 
uneori, cu flori multicolore în formă stelară. 

Un alt semn distinctiv este datarea lor în litere chirilice, fiind repetat uneori şi 
în cifre arabe, producţia înscriindu-se între 1 796- 1 808. 

Desenul trasat exclusiv în linii curbe, şerpuitoare, de grosime egală, sigur şi 
precis, este alert, pin de vervă, expresiv şi spiritual. Tipic apare felul în care sunt 
pictate urechile, ce ies din cap ca nişte protuberanţe, nişte toarte lipite de pomeţi. 
mişcarea faldurilor exprimă elocvent anatomia corpurilor; mâinile şi picioarele sunt 
pictate după natură sau atent copiate după icoane pictate pe lemn. Transpunerea 
desenului executat anterior pe lemn în noua tehnică a picturii pe sticlă este vizibilă atât 
în compoziţie, cât şi în folosirea fondului de aur, specific icoanelor pe lemn87 Un 
amănunt semnificativ vine să confinne această afirmaţie: aureolele şi părţi ale 
veşmintelor sunt împodobite cu linii punctate ce dublează conturul şi înscriu raze în 
fonnă de zigzag sau triunghiuri pe suprafeţele acoperite cu foiţe de aur. Liniile 
punctate s-au folosit mult în secolul al XVIII-lea la omamentarea icoanelor pe lemn, 
fiind imprimate în stratul de preparaţie din cretă al suporturilor de lemn, apărând ca 
nişte puncte negre pe fondul poleit cu aur. 

Acest fel de omamentare, transpus print-un alt procedeu tehnic în pictura pe 
sticlă, denotă o fidelă imitaţie a picturii pe lemn, care se observă însă numai la 
icoanele pictate înainte de 1 800. După această dată nu-l mai întâlnim, icoanele 
prezentând, în general, un desen mai simplificat. 

În alcătuirea cromatică domină fondul de aur, urmat de un ton bleu-gri 
deschis, alteori de un alb-cenuşiu, apoi de un roşu-cenuşiu şi de complementara 
acestuia, un verde-oliv închis. Rezumându-se la patru tonuri, negrul e folosit doar ca 
accent pe suprafeţe mici. Ramele băiuţite închis au în interior un profil alcătuit din 
şanţuri şi cavete de mărime diferită. 

lconarul folosea acelaşi şablon. Temele întâlnite sunt puţine: Arhanghelul 
Mihail, Sf Nicolae, Maica Domnului cu pruncul Iisus, Iisus Învăţător Sf Troiţă. Sunt 
menţionate în satul Joseni (jud. Mureş) patru icoane de tipul celor menţionate mai sus, 
datate 1 796, ca fiind lucrate de Popa Sandu. Existenţa acestui iconar, în jurul anului 

86 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, p. I l  O. 
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1 800, este confirmată de tradiţia locală, bătrânii din sat, ca şi unii din preoţii satelor 
vecine, recunoscându-1 ca un pictor pe lemn şi pe sticlă88 

ICOANA PE STICLĂ ÎN BANAT 

Începuturile colecţiei de pictură populară pe sticlă de la Muzeul Banatului se 
situează în perioada interbelică, când fostul director al instituţiei, reputatul istoric de 
artă Ioachim Miloia, a iniţiat primele achiziţii de icoane pe sticlă, colectate din satele 
bănăţene, cu ocazia deselor peripluri şi ieşiri în teren în scopul studierii monumentelor 
ecleziastice româneşti sau pentru augmentarea colecţiilor muzeale. 

Raportul asupra cercetărilor efectuate în anul 1 929, publicat în ,,Analele 
Banatului"89 consemnează achiziţionarea primelor piese provenite din centre 
ardeleneşti, dar şi piese cumpărate din sudul Banatului, de o cu totul altă factură90 

Până în anul 1 955 colecţia de pictură populară pe sticlă se rezuma doar la cele 
12 piese cumpărate de Ioachim Miloia. În anii 1 956-1957, în vederea organizării 
primei expoziţii sistematice de arto popularo bănăţeană, Muzeul mai achiziţionează 
încă aproximativ 20 de piese şi cu aceeaşi ocazie cele 12  icoane cumpărate de Miloia 
sunt trecute din patrimoniul Secţiei de Artă, în patrimoniul celei de Etnografie. Tot 
acum sunt aduse de la muzeele comunale de etnografie şvăbească din Lenauheim şi 
Comloşu Mic primele 6 icoane pe oglindă, de factură catolică. 

În primăvara anului 1 969 colecţia se îmbogăţeşte cu alte 22 de icoane pe 
sticlă, donate Muzeului de colecţionarul Gheorghe Sara, prim-solist la Opera Română 
din Timişoara. 

Se poate afirma, Iară nici o rezervă, că, de fapt, colecţia, aşa cum se prezintă 
în momentul de faţă este rezultatul unei corecte politici de achiziţii, dusă cu 
consecvenţă de Muzeu. Ea totalizează 3 1  O piese, structurate după cum urmează: 22 1 
icoane provin din centre transilvănene, ponderea deţinând-o desigur cele aparţinând 
vestitului centru din Nicula; 20 icoane de factură catolică lucrate pe sticlă şi oglindă, 
alte 1 8  iconiţe de comuniune, iarăşi catolice, precum şi 5 1  de icoane bănăţene. 

Icoanele bănăţene, cu toate că provin de pe un întins teritoriu cuprins între 
Dunăre la sud şi Mureş la nord, (conform listei anexe cu satele de unde au fost 
colectate), nu li se cunoaşte până acum cu certitudine nici măcar un centru de creaţie. 
Informaţii disparate de teren, înregistrate la arhiva ştiinţifică a Secţiei de Etnografie a 
Muzeului Banatului indică un centru din sudul provinciei, aflat cu probabilitate la 
Srediştea-Mică (provincia Voivodina din Serbia), situată în imediata apropiere a 
frontierei de stat a României, acolo unde, în preajma mănăstirii româneşti ce fiinţa 
până la sf'arşitul veacului al XIX-lea, ar fi funcţionat o şcoală de pictură populară9 1 
Mulţi dintre informatorii vârstnici indică faptul că în tinereţe (deci pe la începutul 
secolului XX) la vestitele târguri de peste an din Timişoara, Lugoj, Ciacova, Deta, 

88 Danco, J., Danco, D., La peinture paysanne sur verre de Roumanie, p. 68. 
89 Săcară, N., Icoana pe sticlă în Banat. p. 9. 
90 Ibidem, p. 9. 
91 Frunzetti, 1., Pictori bănăţeni, p. 5. 
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Sânnicolau Mare, Oraviţa, Bocşa, Arad şi chiar Ineu, veneau iconari cu asemenea 
icoane "de prin jurul Vârşeţului" (tot în Banatul sârbesc ). Informatorii din Clisura 
Dunării au păstrat pe linie orală tradiţia că asemenea icoane erau colportate prin satele 
Clisurii de nişte călugăriţe ce veneau "de pe lângă Biserica Albă" (iarăşi Banatul 
sârbesc, nu departe de Vârşeţ). Toate aceste informaţii par să justifice presupunerea 
unui centru la Srediştea-Mică, situată la foarte mică distanţă, între Vârşeţ şi Biserica 
Albă. Iuliana şi Dumitru Dancu preluând o informaţie publicată de Ştefan Meteş92, 
amintesc de tatăl cunoscutului pictor clasic bănăţean Nicolae Popescu, Gheorghe 
Popescu, care, pe la mijlocul secolului al XIX-lea se îndeletnicea la Zorlenţul Mare 
(iarăşi în Banatul sudic, între Caransebeş şi Reşiţa) cu pictarea icoanelor pe lemn şi 
sticlă. 

Până în pragul secolului trecut, în Banat sunt atestate mai multe "şcoli de 
zugrăvie", în care s-au format marea majoritate a zugravilor ce au pictat o sumedenie 
de biserici din satele bănăţene. Asemenea "şcoli" au funcţionat în secolele XVIII-XIX 
la: Timişoara, Lugoj, Caransebeş, Bocşa, Oraviţa, Vârşeţ, Mănăstirea Partoş şi mai sus 
amintita Mănăstire Sredişte. Mulţi dintre aceştia (denumiţi în actele vremii "

moalări") 
s-au ocupat şi cu pictarea icoanelor pe lemn şi pânză, iar unii dintre ei, e posibil să fi 
lucrat şi pe sticlă, deoarece, datorită situaţiei materiale precare, majorităţii clasei 
ţărăneşti îi erau inaccesibile lucrările pe lemn destul de costisitoare. Fenomenul acesta 
nu-i este propriu doar Banatului, îl regăsim în zonele Srem şi Baranya din Serbia, apoi 
în Austria şi Boemia şi îndeosebi în Transilvania. 

Pe lângă cele 5 1  de piese păstrate în colecţia Muzeului Banatului, alte 3 se 
găsesc la Muzeul din Lugoj, 4 la Muzeul de Etnografie şi al Regimentului de graniţă 
din Caransebeş, apoi 12  piese conservate în colecţiile Arhiepiscopiei Timişoarei şi în 
cele ale Episcopiei Caransebeşului (8 la Timişoara, 4 la Protopopiatul ortodox român 
din Oraviţa), 5 piese în colecţia Vicariatului ortodox sârb din Timişoara, precum şi 
alte aproximativ 30 de icoane bănăţene împrăştiate în colecţii particulare din 
Timişoara93 În Muzeul Voivodinei din Novi Sad (Serbia) se găsesc depozitate 32 de 
icoane bănăţene pe sticlă, colecţionate din satele româneşti ale Banatului sârbesc. 
Avem astfel în faţă o imagine destul de cuprinzătoare asupra preocupărilor de 
colecţionare a acestui tip de icoană pe sticlă, a cărei emisiune trebuie să fi reprezentat 
un cuantum cu mult mai mare la sf'arşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului 
XX. 

Din acest punct de vedere iniţiativa Muzeului Banatului de a le colecţiona şi 
conserva împlineşte două deziderate: pe de o parte salvarea unor remarcabile piese de 
patrimoniu, iar pe de alta completarea imaginii de ansamblu, la nivelul întregii ţări, 
asupra unui important gen al creaţiei populare româneşti. 

Cercetarea noastră în colecţia Muzeului Banatului s-a axat în principal pe 
icoanele bănăţene, dar şi pe cele catolice, preocupându-ne, totodată, şi acele icoane 
ardeleneşti din colecţie, care au circulat în zonele de nord şi nord-est ale Banatului. 
Am cercetat apoi cu atenţie şi acele piese ce provin din zonele sârbeşti ale Sremului şi 

92 Meteş. Ş., op. cit. , p. 754. 
93 Statistica colecţionarilor particulari de icoane pe sticlă se păstrează şi a fost studiată la 
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Baranyei, tocmai pentru a putea face o distincţie clară între icoanele româneşti şi cele 
sârbeşti, adesea confundate în lucrările de strictă specialitate. 

Sub raportul materialului, icoanele bănăţene, aidoma celor ardeleneşti, 
folosesc pânzele dreptunghiulare de sticlă trasă, pictate pe spate. Cele mai vechi 
foloseau încă sticla de "glăjărie", trasă manual, fiind vălurită şi destul de poroasă, cu 
grosimea doar în jurul unui milimetru. Faptul acesta a fost favorizat de întemeierea 
încă la începutul secolului al XVIII-lea, imediat după eliberarea Banatului de sub turci 
( 1 7 1 8) a două manufacturi de sticlă în acea zonă: una la Ora viţa, alta la Calina 
(aproape iarăşi de Oraviţa, pe valea Caraşului), la aceasta din urmă fiind încă la 1 726 
atestată prezenţa unui maistru sticlar. Funcţionarea acestor "glăjării", ca şi deschiderea 
alteia pe la 1 750 la Slatina, în districtul Caransebeşului, apoi la începutul veacului al 
XIX-lea a celei de-a patra la Tomeşti, în nord-estul Banatului, a favorizat din plin 
dezvoltarea picturii pe sticlă, oferind din belşug materia primă pentru suport, atât de 
necesară iconarilor. Cele mai noi icoane folosesc sticlă mai groasă, de factură 
industrială, având grosimi în jurul a 2 milimetri. Culorile care erau aplicate pe dosul 
sticlei erau obţinute prin degresarea unor pigmenţi minerali cu ajutorul unor uleiuri 
sicative şi fixate cu ajutorul gălbenuşului de ou. Cele mai vechi icoane bănăţene s-au 
lucrat în exclusivitate în tempera, uleiul făcându-şi apariţia abia la sfărşitul veacului al 
XIX-lea. Consistenţa şi modul de preparare a culorilor varia de la meşter la meşter, 
unii mai puţin pricepuţi foloseau ca fixativ şi albuşul de ou, ceea ce a dus la 
degradarea mai rapidă a lucrării. Unii dintre meşteri stăpâneau chiar tainele obţinerii 
unor coloranţi vegetali din anumite plante sau florile şi fructele acestora, icoanele 
lucrate astfel având o strălucire şi transparenţă deosebită. După jumătatea secolului al 
XIX-lea, tot mai des coloranţii s-au cumpărat de la prăvălie, sub forma unor prafuri. 

Contururile obţinute din negru de fum se trasau cu pana de gâscă, ele 
constituind osatura desenului, spaţiile dintre ele fiind apoi umplute cu culoare, întinsă 
în suprafeţe plane cu ajutorul unor pensule mai moi, confecţionate din păr de vacă. 
Cele mai vechi icoane au contururile pronunţate, trase în tuşe groase; treptat-treptat la 
exemplarele mai noi linia conturului se subţiază. Cele mai dese culori folosite erau: 
albastru-ultramarin (câteodată cu degradeuri spre închis până la albastru de Prusia), 
roşu-cărămiziu (vennilion), un verde-pământ şi mai multe nuanţe de ocru. Aproape că 
nu există piesă în care să nu apară culorile de mai sus. Pe lângă acestea se mai 
foloseau pe suprafeţe mai reduse şi: verde-veronesc, carmin, maron, sienna. 

Ramele folosite la icoanele bănătene sunt în exclusivitate cele din esentă de ' , 

brad, simple, fără profilări, încheiate la colţuri prin ,,out" şi "fedăr", îmbinările fiind 
întărite prin 1-3 cuie de lemn, iarăşi din esenţă de brad. Spre deosebire de icoanele 
ardeleneşti, ce au în spate, pentru protecţie, întotdeauna un capac de scândură, cele 
bănăţene au in exclusivitate făşii verticale din coajă de tei (cele mai vechi) sau placaj 
subţire de fag (cele mai noi). Stabilitatea acestor făşii era asigurată prin două şipci 
aşezate transversal şi fixate în ramă. Aproape întotdeauna ramele sunt vopsite în 
negru, foarte rar în maron sau cafeniu. 

Iconarii bănăţeni au abordat mai puţine teme iconografice decât cei din 
centrele din Ardeal. În general sunt preferate teme tipice picturii de tradiţie bizantină, 
de o mare popularitate bucurându-se, "Maica Domnului cu Iisus", ce apare în colecţie 
la 1 0  icoane. Locul doi îl ocupă "Sf. Nicolae" cu 7 exemplare, apoi "Sf. Paraschiva" în 
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5 din cazuri, "Sf. Gheorghe" şi ,.Arhanghelul Mihail" în câte 4 variante. O scenă tipică 
Banatului, nemaiîntâlnită în centrele ardeleneşti şi nici în cele sârbeşti, este cea în care 
Sf. Paraschiva apare alături de Sf. Ioan Botezătorul prezentă în colecţie în 4 variante. 

"Sf. Vasile cel Mare", "Sf. Ilie" şi "Sf. Alimpie" apar în câte două scene, apoi câte un 
exemplar din "Sf. Petru şi Pavel", "Sf. Treime", "Botezul Domnului", "Sf. Dimitrie", 
,învierea Domnului", "Învierea lui Lazăr", "Sf. Andrei" şi "Sf. Paraschiva şi Mihail" 

Marea majoritate a icoanelor bănăţene au fost colectate din casele ţărăneşti, 
doar câteva exemplare provin de la biserici de sat, din jurul Oraviţei, semn că şi în 
Banat, ca şi în celelalte teritorii româneşti, icoanele pe sticlă au împlinit pe lângă 
rostul cultic şi un loc important în alcătuirea şi echilibrarea compoziţională şi 
cromatică a interiorului tradiţional de locuit94 

Formatul icoanelor bănăţene este mai mare decât al celor ardeleneşti, 
asemănându-se din acest punct de vedere cu cele produse în centrele sârbeşti. În 
funcţie de piesele păstrate în colecţia Muzeului Banatului, putem distinge două 
categorii în ceea ce priveşte mărimea lor: o primă categoric având dimensiuni ceva 
mai mici, în jurul a 0,45x0,35 m, ce păstrează încă sticla veche, vălurită, de "glăjărie" 
Acestea pot fi datate de la începutul secolului al XIX-lea, sau chiar de la s:f'arşitul celui 
de-al XVIII-lea. Cealaltă categoric cuprinde piese cu un format mai mare, ce pot 
ajunge până la 0,90x0,70 m, pictate pe sticlă mai groasă, de factură industrială, 
încadrându-se celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, acestea din urmă sunt şi 
cele mai numeroase. 

Compoziţional, o icoană pe sticlă bănăţeană se prezintă în modul următor: 
personajul (sau personajele) ocupă poziţia centrală, prezentat frontal, în atitudine 
solemnă, cu un desen precis şi echilibrat, având faţa uşor ovală, cu nasul vag lăţit spre 
bază, deosebindu-se net din acest punct de vedere de icoanele ardeleneşti, având în 
jurul figurilor nimburi circulare, riguros conturate. La piesele cele mai vechi 
contururile sunt îngroşate, având umerii obrajilor trataţi cu roz, detaliu preluat 
probabil din arta iconarilor pe lemn, extrem de uzitată în iconografia bănăţeană a 
secolelor XVII-XVIII. Treptat, la piesele mai noi, îndeosebi spre s:f'arşitul secolului al 
XIX-lea, aceste detalii dispar, contururile se subţiază, figurile se îndulcesc, probabil ca 
o influenţă a picturii pe sticlă sârbeşti, aceasta din urmă mult mai puternic contaminată 
de stilul picturii baroce şi neoclasice95 

Toate icoanele bănăţene au scenele încadrate de un chenar decorativ, care 
poate constitui un element defmitoriu în recunoaşterea lor de la început. Acesta constă 
din două mari rozete plasate spre colţurile superioare, unite sus printr-o bandă 
decorativă geometrică, dreaptă la piesele mai vechi, unduită într-un fel de acoladă 
deschisă, la exemplarele mai noi. 

Pe cele două părţi laterale, plecând din rozete, chenarul se continuă până la 
latura inferioară prin dungi şerpuite. De cele mai multe ori rozetele şi banda decorativă 
ce le uneşte sunt lucrate cu şlagmetal, iar părţile laterale cu galben sau ocru. 

94 Săcară, N., op. cit., p. 13 .  
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În exteriorul chenarului până la ramă, fondul icoanei primeşte constant o 
culoare în roşu-cărămiziu, întrerupt din loc în loc prin grupuri de liniuţe şi puncte 
colorate în alb, mai rar în galben sau ocru. 

Acestea reprezintă în mare trăsăturile definitorii ale icoanelor pe sticlă 
româneşti păstrate la Muzeul Banatului, aşa cum rezultă ele din studierea atentă a 
colecţiei de pictură pe sticlă. 

În satele cu populaţie catolică din Banat, locuite de şvabi, dar şi în cele cu 
bulgari catolici apar icoane pe sticlă importate din zona Sandl (Austria), precum şi 
icoane pictate pe fond de oglindă, având ornamente şlefuite şi tratate cu acizi. 

Studierea colecţiei de icoane pe sticlă de la Muzeul Banatului prilejuieşte 
desprinderea unor importante concluzii de ordin teoretic mai genera196: 

1 )  Prin anumite trăsături morfologice şi stilistice, icoanele pe sticlă din Banat 
fac legătura între cele produse în centrele transilvănene şi cele sârbeşti, iar în sens mai 
larg între pictura pe sticlă central-europeană şi cea din sud-estul Europei. Prezentând 
atât asemănări, cât şi deosebiri cu cele două curente, icoanele şi-au păstrat anumite 
trăsături proprii, în funcţie de gradul de perpetuare a unor caracteristici ale tradiţiei 
picturii bizantine sau de nivelul de asimilare a unor maniere de lucru proprii marilor 
curente artistice europene ale epocii. 

2) Icoanele pe sticlă prezintă un interes deosebit pentru cunoaşterea artei 
populare bănăţene, deoarece ele trădează un stil de redactare unitar, reconfirrnând o 
dată mai mult un lucru deja demonstrat de istorici şi etnografi: anume că până la 
masiva colonizare germană din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi începutul 
celui de-al XIX-lea, cultura populară românească se păstra destul de unitară în Banat; 
de-acum între nordul şi sudul provinciei, în anumite zone din centru şi mai ales din 
vest, se interpun forme de cultură tipice coloniştilor. Exact în aceste părţi apar 
icoanele de factură catolică, pictate pe sticlă şi pe fond de oglindă, prezente şi ele 
selectiv în colecţie. 

ICOANELE PE STICLĂ ÎN MOLDOVA ŞI ŢARA ROMÂNEASCĂ 

Vom continua prezentarea noastră încercând să analizăm şi modul în care 
icoana pe sticlă a ajuns şi în spaţiul extracarpatic. Din cele prezentate până acum se 
poate observa, foarte uşor, că icoana pe sticlă apărută în centrul Europei a ajuns, în 
spaţiul românesc, mai întâi în Transilvania. Tot aici va cunoaşte şi cea mai largă 
răspândire, va avea centre de producţie cu specific aparte în care desenul, culoarea, 
chenarul şi tematica vor fi individualizate pentru Nicula, Valea Sebeşului, Făgăraş şi 
Ţara Oltului, Mărginimea Sibiului, Şcheii Braşovului şi Iemuţeni. 

Pe măsură ce ne îndepărtăm de zonele amintite informaţiile despre pictura pe 
sticlă devin tot mai lacunare. Am putut observa acest lucru din scurta prezentare a 
picturii pe sticlă în Banat. 

96 Ibidem, p. 1 8 . 
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Dacă pentru zonele avute în vedere până anterior pictură icoanelor pe sticlă a avut o 
dezvoltate specifică, pentru Moldova şi Ţara Românească situaţia este cu totul alta. 
Aici, spre deosebire de provinciile istorice deja menţionate, lipsesc centrele de 
producţie, atelierele şi, bineînţeles, meşterii specifici zonei. 

În spaţiul extracarpatic, icoana pe sticlă s-a răspândit, mai ales, datorită 
comerţului cu Transilvania (acest lucru va fi dezvoltat mai pe larg în următorul 
subcapitol). Răspândirea icoanelor pe sticlă a fost mai mare, se pare, în Ţara 
Românească întrucât pătrunderea lor în Moldova s-a lovit de două obstacole puternice: 

În Bucovina austriacă, apar încă în secolul al XVIII-lea centrele de producţie 
Rădăuţi şi Voroneţ unde se fabricau icoane pe sticlă sub influenţă galiţiană. O 
frumoasă colecţie de astfel de icoane avea cărturarul artist dr. Vladimir Zaloziecki, 
fost secretar artistic al unei secţii regionale a Comisiei Monumentelor Istorice în 
perioada interbelică97 Nu cunoaştem nici un exemplar din ele, dar în mod sigur au 
făcut concurenţă celor din Transilvania98 

N. Iorga spunea că în faţa icoanei de la Nicula zugrăvită pe sticlă, "de o 
manieră absolut grosolană", în Moldova icoana se făcea după procedee arhaice, 
întrebuinţând modelele luate din cărţi bisericeşti, poate asemenea cu cele din vechile 
carnete ale zugravilor de biserici99 

Faptul că icoana pe sticlă a circulat şi în spaţiul extracarpatic este demonstrat 
de colecţiile de astfel de icoane constituite în aceste zone, colecţii particulare sau 
colecţii aflate în proprietatea diferitelor muzee din spaţiul amintit. 

Am avut ocazia să cunosc trei icoane pe sticlă din colecţia dr. Teodorescu, 
aflate în prezent la Muzeul "Ştefan cel Mare", Vaslui (mulţumim pe această cale 
administraţiei muzeului). Icoanele provin toate trei din Transilvania. 

Prima dintre ele având ca tematică "Iisus cu viţa de vie" a fost realizată la 
Nicula în secolul al XIX-lea, însă nu este semnată şi nici datată. Icoana, format 45x40 
cm, este realizată în tempera pe sticlă şi provine din colecţia dr. Teodorescu. 

A doua icoană, realizată tot la Nicula, are drept temă "Cina cea de Taină" 

Icoana provine tot de la Nicula, a fost realizată în secolul XIX şi este nesemnată. La 
fel ca şi icoana anterioară are formatul 40x45 cm, este realizată în tempera pe sticlă şi 
provine tot din colecţia dr. Teodorescu. De remarcat că icoana nu respectă erminiile 
deoarece îl înfăţişează nu doar pe Iisus cu aureolă, ci şi pe apostoli în condiţiile în care 
aceştia s-au umplut de Duhul Sfănt abia mai târziu, la Cincizecime. Foarte probabil, 
autorul acestei icoane era un meşter popular, necunoscător al erminiilor. 

Cea de-a treia icoană provine tot din Transilvania secolului al XIX-lea. Icoana 
nu este semnată, dar este datată ( 1 886). Realizată tehnică în mixtă pe sticlă, format 
28.8x2 1 cm icoana tratează o temă mai rar întâlnită în icoana pe sticlă, "Sf. Gheorghe 
omorându-1 pe Arie" 

97 Meteş, Ş., Zugravii şi icoanele pe hârtie (xilogravuri-stampe) şi sticlă din Transilvania în ,,B.O.R.", 
anul LXXXII, nr., 7-8, iulie-august, 1 964, p. 764. 
98 Ibidem, p. 764. 
99 Iorga. N., L 'Art populaire en Roumanie, Craiova, Paris, 1 923, p. 6 1 ,  apud Meteş, Ş., Zugravii şi 
icoanele pe hârtie (xilogravuri-stampe) şi sticlă din Transilvania in "B.O.R.", anul LXXXII, nr., 7-8, 
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ICOANA PE STICLĂ, SINTEZĂ A SPIRITUALITĂŢll CREŞTINE 
ROMÂNEŞTI 

De-a lungul istoriei sale poporul român, deşi despărţit din punct de vedere 
teritorial, a avut permanente legături politice, economice şi culturale. Sunt 
binecunoscute acţiunile lui Ştefan cel Mare sau Mihai Viteazul, ca să ne limităm la 
doar două nume arhicunoscute. Acţiunile domnilor sau uneori şi ale boierilor nu au 
fost numai politice. De multe ori domnii şi boierii din spaţiul extracarpatic au sprijinit 
viaţa culturală din Transilvania. Este şi cazul Braşovului şi ,mai ales, a suburbiei 
Şcheii care a constituit un focar al vieţii culturale şi spirituale din Ardeal, polarizat in 
jurul Bisericii Sf. Nicolae, ridicată în 1 495- 1497 pe locul fostului locaş de lemn, datat 
din 1 392. Pentru clădirea bisericii din piatră, comunitatea din Şchei s-a bucurat de 
sprijinul lui Vlad Călugărul, apoi pentru terminarea construcţiei s-a adresat unui alt 
domn al Ţării Româneşti, lui Neagoe Basarab, domnitorii de peste munţi fiind 
susţinătorii ortodoxiei în Transilvania, care depindea, ca foruri superioare, de 
Episcopia Rârnnicului şi de Mitropolia din Belgrad. În 1 583 Petru Cercei împodobea 
altarul, lucrare care va fi terminată în 1 595 cu sprijinul lui Aron Vodă, când se înalţă şi 
turnul, tot din dania sa. Ca faptă culturală deosebită pentru acea vreme trebuie privită 
înfiintarea unei şcoli româneşti încă la slarşitul secolului al XV-lea. În primii ani 
secol�lui al XVIII-lea, cronica lui Radu Tempea spune: "În cadrul multiplelor legături 
dintre cetatea Braşovului şi Ţările Române din secolul al XVI-lea şi cu constanţă mai 
departe, cartierul românesc al Şcheilor îşi are importanţa sa, ca un centru bogat, 
protejat de Ţara Românească şi Moldova, ca o comunitate ortodoxă interesată în 
legăturile comerciale, diplomatice şi religioase dintre cele trei ţări româneşti100 

Şcheii Braşovului nu sunt singurul exemplu de legături spirituale în spaţiul 
românesc. În satul Lancrăm câteva familii de boieri pribegi (familiile Buzescu, 
Golescu şi Băleanu) au întemeiat înainte de 1 562 o mănăstire, părăsită mai târziu. 
Existenţa mânăstirii este de mare însemnătate întrucât prin ea s-au adus în arta acestui 
ţinut formele stilistice şi iconografice răspândite la sud de Carpaţi, chiar dacă acest 
locaş de cult nu a durat până în secolul al XVIII-lea când se înregistrează şi aici 
începutul picturii icoanei pe sticlă101  

În contextul general puternicei afirmaţii a mediului sătesc în creaţia artistică 
românească a secolelor XVIII-XIX, se înscrie, ca un capitol deosebit, ridicarea, pe 
lângă cele amintite, a sute de locaşuri de cult rurale din mijloacele comunităţilor 
ortodoxe ardeleneşti, împodobite după obiceiul bisericii răsăritene, cu picturi murale, 
catapetesme ŞI Icoane de către o remarcabilă şcoală locală, activând în sudul 
Transilvaniei. Aceşti zugravi s-au ridicat pe lângă meşterii veniţi, pe la slarşitul 
secolului al XVII-lea, din Ţara Românească să zugrăvească bisericile de sat. Din 
Oltenia, de la şcoala Mânăstirii Hurez, meşteri ca Preda şi fiul său, vin să picteze 
interiorul ctitoriei de la Făgăraş; de la Mânăstirea Govora soseşte Iosif care a lucrat la 

100 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, p. 1 04. 
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Blaj şi Alba Iulia, transplantând, dincolo de munţi, stilul brâncovenesc. Astfel a 
crescut pe noile şantiere transilvănene o generaţie proaspătă de zugravi, care vor 
constitui o puternică mişcare plastică, în limitele condiţiilor de atunci. Alţi meşteri şi
au făcut ucenicia în Ţara Românească, aducând de acolo concepţiile artistice ale 
timpului, erminii şi izvoade, transmiţând meşteşugul picturii murale fiilor şi nepoţilor, 
poate peste câteva generaţii 102

• 
Pictura pe sticlă a fost influenţată de pictura pe lemn care, de asemenea, a 

circulat în tot spaţiul românesc. 
Un alt element care a circulat în tot spaţiul românesc şi care a influenţat şi 

dezvoltarea picturii icoanei pe sticlă este reprezentat de xilogravuri. Xilogravurile, mai 
ieftine decât icoanele pe sticlă, dădeau fiecăruia posibilitatea să se întoarcă acasă cu un 
"chip sfănt" de la mănăstire. De la prima xilogravură, datată 1 700, până la 1 798, când 
Pop Gheorghe, venit din Moldova, îşi înscrie, cel dintâi, numele pe o lucrare au trecut 
aproape o sută de ani, interval în care producţia a continuat şi încă în cantităţi masive 
după cum o dovedeşte actul de breaslă încheiat la Gherla în 1776. Foarte interesant 
este faptul că, foarte probabil, originea xilogravurii din Hăşdate pare să se fi aflat în 
tipografiile moldoveneşti, poate la tipamiţa Mânăstirii Neamţ, legăturile dintre nordul 
Transilvaniei, Maramureş şi Moldova de Nord fiind de prezenţe transilvănene în 
Moldova şi invers. Sutele şi miile de români ardeleni, care s-au refugiat peste munţi, 
au urcat până la cele mai înalte demnităţi bisericeşti: episcopi şi mitropoliţi în 
Moldova şi Ţara Românească, stareţi la numeroase mânăstiri şi numeroşi călugări. 
Între aceştia din urmă găsim numeroşi tipografi-gravori şi zugravi, care cu arta lor au 
împodobit cărţile bisericeşti, icoanele şi zidurile bisericilor. Ei nu s-au oprit aici, ci au 
căutat împreună cu alţi meşteri pricepuţi din Principate să treacă Carpaţii şi să vină în 
sprijinul fraţilor transilvăneni 103 

Nici pictura icoanelor pe sticlă nu putea face excepţie de la această comuniune 
culturală şi spirituală, ea circulând în întreg spaţiul românesc, fie datorită circulaţiei 
meşterilor, fie datorită negustorilor. 

Supraproducţia i-a determinat pe mulţi dintre meşterii niculeni să-şi 
părăsească satul natal către sfărşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a celui 
următor. Cu toate că şi astăzi satul a rămas un loc de pelerinaj, afluxul de pelerini nu 
se va fi menţinut vreme de două secole la cota începutului. După ce mai multe familii 
s-au specializat în pictura pe sticlă, s-a născut inevitabil şi concurenţa, încât nu e de 
mirare că unii iconari s-au strămutat în sudul Transilvaniei. Îi aflăm în satele din jurul 
Făgăraşului, în Alba Iulia, dar şi în Şcheii Braşovului104 Gheorghe Bariţiu, într-un 
articol din 1 84 7, Rejlecsii la zugrăvi a din Moldova, scrie: "Ce e drept, bisericile 
moldavo-române sunt pline de icoane de la Nicula din Ardeal (sat şi mânăstioară) pe 
care bieţii ţărani săteni, dintre care mulţi nu ştiu nici ceti, le fac cu o uşurinţă atât de 
minunată, pe cât sunt aceeaşi mai prejos de orice critică, apoi le poartă în spinare din 
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103 Meteş, Ş., op. cit. , p. 73 1 .  
1 04 Dancu, D., Icoane pe sticlă din România, p. 1 04. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXII ,  201 1 254 

sat în sat, iar bunii creştini le cumpără cu mare evlavie, ba unii niculeni se colonizează 
şi aici în Braşov, unde îşi vând sf'anta marfă cu ce câştig nu-i întrebăm"105 

Dar nu numai meşterii au contribuit la răspândirea icoanei pe sticlă, negustorii 
având şi ei rolul lor. Desfacerea icoanelor nu se limita numai la satul sau oraşul unde 
se produceau, ci teritoriul era mult mai întins, cu raze de sute de kilometri depărtare, 
de multe ori trecând şi Carpaţii în cele două Principate. În unele locuri înşişi iconarii 
îşi vindeau icoanele lor purtate în spate, căruţă sau pe măgari prin târguri sate şi 
mânăstiri, dar de cele mai multe ori această desfacere se făcea de simpli negustori care 
umblau din loc în loc. Ştefan Meteş, citându-1 pe aminteşte un fragment relevant 
pentru desfacerea icoanelor pe sticlă în tot spaţiul românesc: "Un moşneag din Nicula, 
Ion Fetke, de 8 1  de ani, de meserie vânzător de icoane, ne-a povestit că acum 40 de 
ani a umblat până la Seghedin, "pe unde sunt sârbi raşi în cap", iar de curând după 
război ( 1 9 1 9) pe la Turnu Roşu şi pe Dunăre, prin Banat. Alt niculean, Simion Mircea, 
de 76 de ani, a umblat înainte cu o jumătate de veac, pe la laşi şi Bacău. Altul. Gh. 
Raţ, pe la Vaslui şi Bârlad, tot cam la vremea războiului de independenţă"1 06 

Cu câteva decenii în urmă, unii săteni din Bendiug (azi Mânăstirea - Someş), 
unde contele Komiş dusese icoana de la Nicula în 1 699, în 1 8 1 3 , cer voie de la 
autorităţi, să-i lase să meargă în Ţara Românească să vândă icoane. Negustori de 
icoane erau şi din satele vecine: Bonţ, Săcălaia, Silvaş şi altele107 

lconarii treceau pe la Tumu Roşu şi poposeau pe la diferite mânăstiri, unde 
călugării şi stareţul, care de atâtea ori erau ardeleni, îi primeau foarte bine, dându-le 
hrană şi adăpost gratuit. Uneori însă li se întâmpla să fie şi rău primiţi din cauza 
icoanelor care nu corespundeau canoanelor. S-a întâmplat în 1 863 la Râmnicu Vâlcea 
când patru iconari au trecut pe lângă episcopie. Episcopul Calinic s-a adresat 
Ministerului Cultelor cerând măsuri împotriva lor întrucât "aduc spre vânzare un fel de 
închipuite icoane, lucrate aşa de prost, cum nu înfăţişează nişte caricaturi" Decizia 
Ministerului a fost în favoarea iconarilor, aşa că aceştia au continuat să-şi 
comercializeze icoanele în spaţiul extracarpatic. 

După această analiză a legăturilor culturale din spaţiul românesc, putem 
concluziona că icoanele pe sticlă, la fel ca şi celelalte elemente amintite, au reprezentat 
un element de unitate în cultura şi spiritualitatea românească, chiar dacă adevărata lor 
valoare a fost descoperită relativ târziu. 

105 Meteş, Ş., op. cit., p. 742. 
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